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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Το βιβλίο αυτό, με διάταξη ύλης αντίστοιχη του σχολικού βιβλίου Βιολογίας της Γ΄ Ενιαίου Λυκείου (θετικής κατεύθυνσης) έχει σκοπό, με τις ερωτήσεις και τα προβλήματα που περιέχει, να βοηθήσει τόσο τους καθηγητές που διδάσκουν το μάθημα, προσφέροντάς τους ιδέες  για την αξιολόγηση του έργου τους, όσο και τους μαθητές, προετοιμάζοντάς τους για τις εξετάσεις του Ιουνίου. 

Οι ερωτήσεις κάθε κεφαλαίου είναι κατανεμημένες σε τρεις ενότητες.

Η πρώτη ενότητα με τίτλο «ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ», αποτελείται από διαφόρων τύπων ερωτήσεις, που επιδιώκουν να διερευνήσουν κατά πόσο ο μαθητής έχει κατανοήσει τα θέματα, που διαπραγματεύεται το κεφάλαιο.  Οι ερωτήσεις ακολουθούν τη  ροή της ύλης του κεφαλαίου, έτσι ώστε να υπάρχει δυνατότητα μόλις ο μαθητής διαβάσει κάποιο τμήμα του κεφαλαίου να μπορεί εύκολα να ασχοληθεί με τις ερωτήσεις, που αναφέρονται στο τμήμα αυτό.

Η δεύτερη ενότητα με τίτλο «ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ  ΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ», αποτελείται αποκλειστικά από ερωτήσεις συμπλήρωσης κενού, στις οποίες ο μαθητής καλείται να συμπληρώσει τις έννοιες (μια ή δύο λέξεις) που αντιστοιχούν στις προτάσεις που παρατίθενται. Οι ερωτήσεις αυτές δεν ακολουθούν τη  ροή της ύλης και για αυτό πρέπει να συμπληρώνονται αφού ο μαθητής έχει ολοκληρώση την μελέτη του κεφαλαίου.

Τέλος, η τρίτη ενότητα με τίτλο «ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ», αποτελείται από προβλήματα, πολλά από τα οποία είναι πρωτότυπα, τα οποία ο μαθητής καλείται να λύσει συνθέτοντας τις γνώσεις που έχει αποκτήσει. 

Ο αναγνώστης πρέπει αν γνωρίζει ότι α) στις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής αντιστοιχεί μία μόνο σωστή απάντηση β) στις ερωτήσεις συμπλήρωσης κενού που δίδονται και οι κατάλληλες λέξεις, αυτές πρέπει στο κενό να τεθούν είτε στην κατάλληλη πτώση αν είναι ουσιαστικά, είτε στο κατάλληλο χρόνο και πρόσωπο αν είναι ρήματα  και γ) στις ερωτήσεις αντιστοίχησης οι φράσεις των δύο στηλών συνδυάζονται μία προς μία. 

Με την προσδοκία ότι το βιβλίο αυτό θα εξυπηρετήσει τους σκοπούς για τους οποίους γράφηκε περιμένουμε με ευχαρίστηση κάθε σχόλιο ή παρατήρηση από τους αναγνώστες του είτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: spangs@hellasnet.gr είτε στο τηλέφωνο 0977855001

Σεπτέμβριος, 2000 

Πάγκαλος Σπύρος 

Κεφάλαιο 1: Το Γενετικό Υλικό

· ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Περιγράψτε το πείραμα του Griffith.

2.  Ο πνευμονιόκοκκος είναι:

α. μύκητας


β. βακτήριο

γ. ιός


δ. πρωτόζωο

3. Στο πείραμα του Griffith τι αποτελέσματα είχε ο εμβολιασμός με βακτήρια, -θάνατο(Θ) ή επιβίωση (Ε)- στις παρακάτω περιπτώσεις; 

α. εμβολιασμός με ζωντανά «λεία» βακτήρια …..

β. εμβολιασμός με νεκρά «λεία» βακτήρια και ζωντανά «αδρά» βακτήρια …..

γ. εμβολιασμός με ζωντανά βακτήρια χωρίς προστατευτικό κάλυμμα…..

δ. εμβολιασμός με νεκρά «λεία» βακτήρια …..

4. Τι σημαίνουν οι εκφράσεις “in vivo” και “in vitro”;

5. Με ποιο πείραμα αποδείχτηκε ότι ο μετασχηματισμός των αδρών βακτηριδίων του πειράματος Griffith οφείλεται στο DNA;

6. Η ιχνηθέτηση του DNA με σκοπό την ανίχνευση του γίνεται:

α. με ραδιενεργό 32P


β. με ραδιενεργό 35S

γ. με ραδιενεργά 32P και 35S


δ. με κανένα από τα παραπάνω

7. Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές(Σ) και ποιες λάθος(Λ); 

· Όλα τα κύτταρα του ανθρώπου έχουν την ίδια ποσότητα γενετικού υλικού.

· Τα νευρικά και τα μυϊκά κύτταρα ενός ανθρώπου περιέχουν την ίδια ποσότητα γενετικού υλικού.

· Κατά κανόνα η πολυπλοκότητα ενός οργανισμού είναι αντιστρόφως ανάλογη με την ποσότητα του γενετικού υλικού που περιέχει το κύτταρό του.

· Στο πείραμα Hershey και Chase, μπορούμε να ιχνηθετήσουμε το DNA των φάγων με ισότοπο  35S.

· Στο εσωτερικό των βακτηρίων εισέρχεται και πολλαπλασιάζεται DNA των φάγων. 

8. Πώς περιγράφεται ένα νουκλεοτίδιο, που συμμετέχει στη  δομή του DNA;

9. Γιατί ο φωσφοδιεστερικός δεσμός χαρακτηρίζεται 3’ – 5’;

10. Γιατί η αλυσίδα DNA λέμε ότι έχει προσανατολισμό 5’ – 3΄;

11. Ποια από τα παρακάτω εμφανίζεται σε ένα τυπικό μόριο DNA;

α. δεοξυδιβόζη


β. αδενίνη 

γ. δεσμός υδρογόνου

δ. πεπτιδικός δεσμός

ε. ριβόζη



στ. ουρακίλη

ζ. γλυκόζη



η. θυμίνη

θ. ομοιοπολικός δεσμός

ι. πεντόζη
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Στο διπλανό σχήμα εμφανίζεται ο ανθρακικός σκελετός μιας δεοξυριβόζης. α. Τοποθετείστε τους αριθμούς 1 έως 5 για να χαρακτηρίσετε τη θέση κάθε άνθρακα. β. Προσδιορίστε ποιοι άνθρακες και πώς συνδέονται με τα υπόλοιπα δομικά συστατικά μέσα στο μόριο του DNA.

13. Ποιοι βασικοί δεσμοί αναπτύσσονται μεταξύ των νουκλεοτιδίων για τη  διαμόρφωση του μορίου του DNA; 

14. Η σύνδεση μεταξύ των αλυσίδων του DNA γίνεται με:

α. φωσφοδιεστερικούς δεσμούς 3’ – 5’

β. ομοιοπολικούς δεσμούς μεταξύ των αζωτούχων βάσεων

γ. δύο δεσμούς υδρογόνου μεταξύ αδενίνης και γουανίνης και τρεις  δεσμούς υδρογόνου μεταξύ θυμίνης και κυτοσίνης

δ. δεσμούς υδρογόνου μεταξύ αδενίνης και θυμίνης και μεταξύ γουανίνης και κυτοσίνης.

15. Το μόριο του DNA έχει: 

α. αντιπαράλληλες τις δύο αλυσίδες του

β. προσανατολισμό 3’ –5’

γ. όλες τις περιοχές του μορίου του υδρόφοβες

δ. αριστερόστροφη διπλή έλικα

16. Συμπληρώστε τα κενά στο παρακάτω κείμενο με τις κατάλληλες λέξεις από τις παρακάτω: ριβόζη, υδρογόνο, υδρόφοβος, φωσφορική ομάδα, φωσφοδιεστερικός, υδρόφιλος, συμπληρωματικότητα, συμπλήρωση, δεοξυριβόζη. 

Η διπλή έλικα έχει σταθερό σκελετό που αποτελείται από επαναλαμβανόμενα μόρια ……………………………. και ……………………………. που ενώνονται μεταξύ τους με ……………………………. δεσμό. Ο σκελετός αυτός είναι ……………………………. και βρίσκεται προς το εξωτερικό του μορίου του DNA, ενώ προς στο εσωτερικό του μορίου τοποθετούνται οι αζωτούχες βάσεις  που είναι …………………………….. Οι αζωτούχες βάσεις της μιας αλυσίδας συνδέονται με δεσμούς ……………………………. με τις βάσεις της απέναντι αλυσίδας, με βάση το κανόνα της …………………………….

17. Τι γνωρίζετε για τη  συμπληρωματικότητα των βάσεων;

18. Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές(Σ) και ποιες λάθος(Λ); 

· Το μοντέλο της διπλής έλικας για το DNA προτάθηκε από τους Watson και Crick.

· Η έλικα του DNA είναι αριστερόστροφη.

· Οι αλυσίδες του DNA είναι αντιπαράλληλες, δηλαδή η μία είναι προσανατολισμού 3’ – 5’ και η άλλη προσανατολισμού 5’ – 3.

19. Δώστε τους ορισμούς για τις έννοιες: γονίδιο, γονιδίωμα, απλοειδής οργανισμός, διπλοειδής οργανισμός, αριθμός βάσεων νουκλεϊκών οξέων.

20. Τα βακτήρια έχουν μόνο ένα αντίγραφο του γονιδιώματός τους στο κύτταρό τους. Για αυτό το λόγο χαρακτηρίζονται σαν:

α. προκαρυωτικοί οργανισμοί


β. διπλοειδείς οργανισμοί

γ. μονοκύτταροι οργανισμοί


δ. απλοειδείς οργανισμοί

21. Γονιδίωμα είναι:

α. το σύνολο του γενετικού υλικού που υπάρχει στο κύτταρο

β. το γενετικό υλικό που βρίσκεται στον πυρήνα του κυττάρου

γ. λειτουργική μονάδα του γενετικού υλικού που μεταφέρει μια γενετική πληροφορία

δ. το σύνολο των νουκλεϊκών οξέων που βρίσκονται στο πυρήνα του κυττάρου.

22. Πώς εξηγείτε ότι το συνολικό DNA του ανθρώπινου κυττάρου είναι 3(109 ζεύγη βάσεων ενώ του μύκητα της αλκοολικής ζύμωσης 200 φορές μικρότερο;

23. Ποια μορφή εμφανίζει το γενετικό υλικό των βακτηρίων;

24. Πλασμίδιο είναι:

α. το γενετικό υλικό μερικών ιών


β. το γονιδίωμα μερικών βακτηρίων

γ. μικρό ποσοστό του συνολικού γονιδιώματος των βακτηρίων

δ. κάθε κυκλικό μόριο DNA που εμφανίζεται στα  βακτήρια

25. Αναφέρατε δύο σημαντικά είδη γονιδίων που εμφανίζονται στα πλασμίδια

26. Πότε το γενετικό υλικό χαρακτηρίζεται σαν χρωμόσωμα, πότε σαν χρωματίνη; Ποια χρωμοσώματα χαρακτηρίζονται σαν ομόλογα;

27. Ποιες πρωτεΐνες συμμετέχουν στο πακετάρισμα του DNA;

28. Εξηγείστε γιατί παρότι το μήκος του ανθρώπινου DNA είναι μήκους 2 m, εν τούτοις χωράει στον πυρήνα του κυττάρου που έχει διάμετρο 10-5 m.

29. Τι είναι νουκλεόσωμα και από τι αποτελείται;

30. Αντιστοιχείστε τις έννοιες ιστόνες, αδελφές χρωματίδες, νουκλεόσωμα με έναν από τους αριθμούς 2, 8, 146, γράφοντας μια πρόταση που να αιτιολογεί την επιλογή σας.

31. Αντιστοιχείστε τις έννοιες της πρώτης στήλης με τις προτάσεις της δεύτερης στήλης:

1. Αδελφές χρωματίδες
α. Μόρια DNA οργανωμένα σε νουκλεοσώματα





με μικρό βαθμό συσπείρωσης, μη ορατά από 





οπτικό μικροσκόπιο

2. Ινίδια χρωματίνης

β. Οργανωμένη μορφή του πυρηνικού DNA, που





καθίσταται ευδιάκριτη κατά τη  μίτωση

3. Χρωμόσωμα

γ. Δύο όμοια μόρια DNA συνδεμένα με 





κεντρομερίδιο

32. Δώστε τους ορισμούς των εννοιών: ομόλογο χρωμόσωμα, αυτοσωμικό χρωμόσωμα, φυλετικό χρωμόσωμα.

33. Το σωματικό κύτταρο ενός  φυσιολογικού άνθρωπου περιέχει 

α. και Χ και Ψ χρωμόσωμα


β. οπωσδήποτε ένα Χ χρωμόσωμα

γ. μόνο ένα Χ ή μόνο ένα Ψ χρωμόσωμα ανάλογα το φύλο του

δ. ένα ζεύγος ομόλογων Χ χρωμοσωμάτων 

34. Ένα τυπικό σωματικό κύτταρο μια γυναίκας αποτελείται:

α. από 46 αυτοσωμικά χρωμοσώματα

β. από 22 ζεύγη ομόλογων αυτοσωμικών χρωμοσωμάτων και από δύο ανόμοια φυλετικά χρωμοσώματα

γ. από 44 αυτοσωμικά χρωμοσώματα και 2 όμοια μεταξύ τους φυλετικά χρωμοσώματα

δ. Από 23 χρωμοσώματα μεταξύ των οποίων και ένα ζεύγος Χ χρωμοσωμάτων.

35. Τι είναι καρυότυπος; Ποιες  χημικές ουσίες είναι απαραίτητες για την εργαστηριακή απεικόνιση του καρυότυπου; Ποιο ο ρόλο έχει η κάθε ουσία;

36. Τα φυλετικά χρωμοσώματα


α. υπάρχουν μόνο στα γεννητικά κύτταρα των πολυκύτταρων οργανισμών


β. στα σωματικά κύτταρα αποτελούν πάντα ένα ζευγάρι όμοιων χρωμοσωμάτων


γ. υπάρχουν τόσο στα γεννητικά όσο και στα σωματικά κύτταρα


δ. είναι ορατά με οπτικό μικροσκόπιο κατά την διάρκεια της μεσόφασης


37. Συσχετίστε τους οργανισμούς (πρώτη στήλη) με τη  μορφή που έχει το DNA τους (δεύτερη στήλη)

1. Άνθρωπος

α. Γραμμικό μόριο

2. Πνευμονιόκοκκος

β. Κυκλικό ή γραμμικό μόριο

3. DNA-ιός


γ. Κυκλικό μόριο 

38. Γιατί το μιτοχόνδριο και ο χλωροπλάστης χαρακτηρίζονται σαν ημιαυτόνομα οργανίδια;

39. Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές(Σ) και ποιες λάθος(Λ); 

· Το μιτοχονδριακό DNA είναι σε όλους τους οργανισμούς κυκλικό.

· Το μιτοχονδριακό DNA του ανθρώπου έχει προέλευση πατρική.

· Κυκλικό DNA μπορούν να εμφανίσουν μερικοί ιοί, τα βακτήρια και οι χλωροπλάστες.

· Οι ιοί έχουν σαν γενετικό υλικό ένα γραμμικό ή ένα κυκλικό μόριο DNA. 

· ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ  ΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Συμπληρώστε τις έννοιες στις οποίες αντιστοιχούν οι παρακάτω προτάσεις:

01) Πρωτεΐνες του πυρήνα του κυττάρου, που έχουν στηρικτικό ρόλο στο μόριο του DNA: ……………………………………….

02) Ο προσανατολισμός της πολυνουκλεοτιδικής αλυσίδας: ………………………………..

03) Το σύνολο των 22 ζευγών χρωμοσώματων, που είναι μορφολογικά ίδια και στον άνδρα και στη  γυναίκα: ………………………………………..

04) Η απεικόνιση, κατά το τέλος της μετάφασης των χρωμοσωμάτων ενός κυττάρου: ………………………………………..

05) Χαρακτηρισμός των ομοίων ζευγών χρωμοσωμάτων ενός διπλοειδούς κυττάρου: ………………………………………..

06) Είδος βακτηρίου του οποίου η «λεία» μορφή είναι παθογόνος για τα ποντίκια: ………………………………………

07) Χαρακτηρισμός των κύτταρων, των οποίων το γενετικό υλικό υπάρ​χει σε δύο αντίγραφα: ………………………………………

08) Έκφραση που χρησιμοποιείται για την περιγραφή βιολογικής διαδικασίας, όταν αυτή πραγματοποιείται στο  δοκιμαστικό σωλήνα:  …………………………

09) Δομικό συστατικό των νουκλεϊκών οξέων που αποτελείται από μια πεντόζη, από ένα μόριο φωσφορικού οξέος και από μία οργανική αζωτούχο βάση: ………………………………………

010) Ο ομοιοπολικός χημικός δεσμός που συνδέει μεταξύ τους δύο νουκλεοτίδια: ………………………………………

011) Ονομασία του μοντέλου του μορίου του DNA που προτάθηκε από τους Watson και Crick:   ………………………………………

012) Μικρό δίκλωνο μόριο DNA, που φέρνει μικρό ποσοστό της γενετικής πληροφορίας σε μερικά βακτήρια: ………………………………………

013) Ιδιότητα των βάσεων του μορίου του DNA που έχει τεράστια σημασία στη  δυνατότητα αυτοδιπλασιασμού του: ………………………………………

014) Λειτουργικές μονάδες, τμήματα του DNA, με συγκεκριμένη αλληλουχία βάσεων, οι οποίες μπορούν να μεταγραφούν: ……………………………………

015) Χαρακτηρισμός των κύτταρων, των οποίων το γενετικό υλικό υπάρχει σε ένα μόνο αντίγραφο: ………………………………………

016) Χαρακτηρισμός των χρωμοσωμάτων εκείνων, που σε πολλούς οργανισμούς καθορίζουν το φύλο: ………………………………………..

017) Σχηματισμός στο χρωμόσωμα που συγκρατεί μεταξύ τους τις αδελφές χρωματίδες: ………………………………………..

018) Χαρακτηρισμός των χλωροπλαστών και των μιτοχονδρίων λόγω της ιδιότητάς τους μερικές από τις λειτουργίες τους να ελέγχονται από το δικό τους γενετικό υλικό: ………………………………………..

019) Όρος που χρησιμοποιείται για την περιγραφή του μήκους ενός νουκλεϊκού οξέος: ………………………………………

020) Μορφή του φωσφόρου με την οποία μπορούμε να ιχνηθετήσουμε DNA: ………………………………………

021) Η βασική μονάδα οργάνωσης της χρωματίνης και αποτελείται από οκτώ μόρια πρωτεϊνών γύρω από τα οποία τυλίγε​ται DNA μήκους 146 ζευγών βάσεων: ………………………………………

022) Το σύνολο του γενετικού υλικού ενός κυτ​τάρου που βρίσκεται στον  πυρήνα του: ………………………………………

023) Έκφραση που χρησιμοποιείται για την περιγραφή βιολογικής διαδικασίας, όταν αυτή πραγματοποιείται μέσα σε ζωντανό οργανισμό:  ………………………

024) Ευδιάκριτες δομές που εμφανίζονται στη κυτταροδιαίρεση και προέρχονται από τη  συμπύκνωση της χρωματίνης: ………………………………………..

025) Όμοια μόρια DNA, που συνδέονται μεταξύ τους με  κεντρομερίδιο για να αποτελέσουν το χρωμόσωμα: ………………………………………..

· ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Από την ανάλυση μιας αλυσίδας ενός μορίου DNA βρέθηκε αδενίνη(Α) 15%, κυτοσίνη(C) 40% και θυμίνη(Τ) 25%. Να βρεθεί το % ποσοστό των διαφορετικών νουκλεοτιδίων, στο μόριο του DNA.

2. Από τη γενετική ανάλυση τμήματος ενός μορίου DNA βρέθηκε ότι υπάρχουν 1000 ζεύγη βάσεων, από τις οποίες βάσεις 400 είναι κυτοσίνες. Πόσες αδενίνες υπάρχουν στο τμήμα αυτό;

3. Ένα τμήμα DNA έχει 2.500 νουκλεοτίδια α) Να βρεθεί το μήκος του, αν είναι γνωστό ότι η απόσταση μεταξύ των ζευγών είναι 0,34nm. β) Αν τα 500 νουκλεοτίδια έχουν αζωτούχο βάση την αδενίνη, να βρεθεί ο συνολικός αριθμός των δεσμών υδρογόνου.

4. Ένα τμήμα DNA έχει 1.000 νουκλεοτίδια, εκ των οποίων το 32% αποτελείται από νουκλεοτίδια, που έχουν σαν αζωτούχο βάση την αδενίνη α) να βρεθεί αριθμός του κάθε είδους βάσεων που περιέχει το μόριο β) να βρεθεί ο συνολικός αριθμός των δεσμών υδρογόνου που συγκρατούν τους δύο κλώνους του μορίου.

5. Ένα τμήμα γραμμικού δίκλωνου μορίου DNA περιέχει 610 φωσφοδιεστερικούς δεσμούς και 740 δεσμούς υδρογόνου, που συγκρατούν τις συμπληρωματικές αλυσίδες μεταξύ τους. Ποιος αριθμός από το κάθε είδος νουκλεοτιδίου περιέχεται στο τμήμα αυτό;

6. Δύο δίκλωνα μόρια DNA έχουν τον ίδιο αριθμό Ν νουκλεοτιδίων. Το ένα μόριο όμως εμφανίζει επίσης Ν φωσφοδιεστερικούς δεσμούς ενώ το άλλο Ν-2 φωσφοδιεστερικούς δεσμούς. Πώς μπορείτε να το εξηγήσετε αυτό;

7. Σε μικρό δίκλωνο μόριο DNA υπάρχουν 3000 φωσφοδιεστερικοί δεσμοί και 4000 δεσμοί υδρογόνου μεταξύ των συμπληρωματικών βάσεων. Πόσες αδενίνες και πόσες γουανίνες  περιέχονται στο μόριο αυτό του DNA;

Κεφάλαιο 2: Αντιγραφή, Εκφραση Και Ρύθμιση Της Γενετικής Πληροφορίας

· ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Γιατί ο μηχανισμός του διπλασιασμού του DNA χαρακτηρίζεται ημισυντηρητικός;

2. DNA πολλαπλασιάζεται σε περιβάλλον που περιέχει ραδιενεργό φώσφορο 32P. Πόσες μετά από τον πρώτο και πόσες μετά το  τρίτο πολλαπλασιασμό αλυσίδες θα περιέχουν ραδιενεργό  32P;

3. Γιατί ο μηχανισμός της αντιγραφής έχει μελετηθεί περισσότερο σε προκαρυωτικά κύτταρα και όχι σε ευκαρυωτικά κύτταρα;

4. Η ελικάση είναι:

α. ένζυμο που εκτελεί το κύριο έργο της αντιγραφής του DNA

β. ένζυμο που συνθέτει μικρά τμήματα RNA στη θέση έναρξης της αντιγραφής

γ. ένζυμο που σπάει τους δεσμούς υδρογόνου μεταξύ των δύο αλυσίδων του DNA

δ. ένζυμο που συνδέει τμήματα της ασυνεχώς αντιγραφόμενης αλυσίδας

5. Αναφέρατε τρεις από τις λειτουργίες, που πραγματοποιούνται κατά τη  διάρκεια της αντιγραφής από DNA πολυμεράσες.

6. Οι DNA πολυμεράσες κατά την αντιγραφή τοποθετούν τα νουκλεοτίδια στην αναπτυσσόμενη αλυσίδα

α. στο ελεύθερο 3΄ άκρο της


β. στο ελεύθερο 5΄ άκρο της

γ. είτε στο 5’  είτε στο 3’ ελεύθερο άκρο της

δ. και στο 5’  και στο 3’ ελεύθερα άκρα της 

7. Ποιοι μηχανισμοί επιδιόρθωσης των δομούμενων αλυσίδων του DNA υπάρχουν ποιο ποσοστό ακρίβειας επιτυγχάνεται με κάθε μηχανισμό;

8. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος; 

· Το DNA των βακτηρίων εμφανίζει κατά την αντιγραφή του μια μόνο θέση έναρξη αντιγραφής.

· Και οι δύο αλυσίδες αντιγράφονται με προσανατολισμό 5΄- 3’.

· Πριμόσωμα είναι το αρχικό μόριο του RNA που συντίθεται στην θέση έναρξης της αντιγραφής του DNA

9. Υποθέστε ότι αρχίζει η αντιγραφή ενός μορίου DNA . Με ποια σειρά θα πραγματοποιηθούν οι παρακάτω διεργασίες;  

α. τοποθέτηση νουκλεοτιδίων απέναντι στα συμπληρωματικά τους,

β. δημιουργία φωσφοδιεστερικού δεσμού

γ. σταδιακή διάσπαση δεσμών υδρογόνου αρχικού μορίου DNA

δ. ξετύλιγμα μορίου DNA 

10. Σαν μεταγραφή χαρακτηρίζεται η διαδικασία μεταφοράς της γενετικής πληροφορίας

α. από το RNA σε μόριο DNA


β. από μόριο DNA σε ένα μόριο RNA

γ. από το μόριο RNA σε μια πρωτεΐνη


δ. από μόριο DNA σε ένα άλλο μόριο DNA

11. Ποια είναι η μορφή του κεντρικού δόγματος της Βιολογίας όπως παρουσιάστηκε από τον Crick το 1958; Ποια νέα στοιχεία των ερευνών συνετέλεσαν στη  συμπλήρωση του αρχικού δόγματος; Με ποιο σχήμα περιγράφεται το κεντρικό δόγμα της Βιολογίας σήμερα;

12. Τι είναι τα γονίδια και τι η γονιδιακή έκφραση;

13. Σε ποιους οργανισμούς βρίσκεται και ποιος ο ρόλος της αντίστροφης μεταγραφάσης;

14. Ποιος ο σκοπός της αντιγραφής του DNA και ποιος της γονιδιακής έκφρασης;

15. Το ανθρώπινο γονιδίωμα αποτελείται από 3(109
α. βάσεις σε ένα απλοειδές κύτταρο 

β. ζεύγη βάσεων σε ένα απλοειδές κύτταρο 

γ. βάσεις σε ένα διπλοειδές κύτταρο

δ. ζεύγη βάσεων σε ένα διπλοειδές κύτταρο 

16. Αντιστοιχείστε τις παρακάτω διαδικασίες με το γενικό ρόλο που έχει η κάθε μία στις διαδικασίες του κυττάρου

α. Αντιγραφή

1. Επιλογή ποια γονίδια θα εκφραστούν

β. Μεταγραφή

2. Διαιώνιση της γενετικής πληροφορίας

γ. Αντίστροφη μεταγραφή
3. Κατασκευή πολυπεπτιδίων

δ. Μετάφραση


17. Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος; δικαιολογήστε τις απαντήσεις σας για τις προτάσεις που κρίνετε λάθος

α. Το κάθε ανθρώπινο κύτταρο έχει 65000-80000 γονίδια 

β. Όλα τα γονίδια που έχει ένα κύτταρο εκφράζονται είτε παράγοντας πρωτεΐνες είτε μόρια tRNA, rRNA, snRNA

18. Ποια τα τέσσερα είδη RNA και ποιος ο ρόλος τους,

19. Δώστε τον ορισμό των εννοιών: RNA πολυμεράσες, υποκινητές μεταγραφής, μεταγραφικοί παράγοντες.

20. Εξηγείστε το ρόλο της RNA πολυμεράσης στη  διαδικασία μεταγραφής του DNA.

21. Τα αμινοξέα συνδέονται κατά τη  διάρκεια της πρωτεϊνοσύνθεσης με ένα μόριο:

α. mRNA


β. snRNA

γ. tRNA 

δ. rRNA

22. Από ένα γονίδιο που περιέχει εσώνια προκύπτει

α. ένα ώριμο μόριο mRNA


β. ένα μόριο snRNA

γ. ένα πρόδρομο μόριο mRNA


δ. ένα διακεκομμένο μόριο mRNA

23. Δίνεται μια μεταγραφόμενη περιοχή ενός μορίου DNA με την εξής αλληλουχία βάσεων: 5’  … ΑΑC-TGA-CGT- TTT- TTT-ACT-… 3’ α) ποια αλληλουχία βάσεων έχει το τμήμα του μορίου του RNA που συντίθεται από την παραπάνω περιοχή; β) ποια αλληλουχία έχει η αντίστοιχη περιοχή της κωδικής αλυσίδας; 

24. Γιατί χαρακτηρίζουμε τα περισσότερα γονίδια των ευκαρυωτικών οργανισμών ασυνεχή; Τι είναι τα εσώνια και τι τα εξώνια;

25. Ποιες διαδικασίες περιλαμβάνει η ωρίμανση του RNA των ευκαρυωτικών οργανισμών;

26. Ποιες οι κυριότερες διαφορές μεταξύ DNA και RNA;

27. Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές(Σ) και ποιες λάθος(Λ); 

· Όλο το μήκος του «ώριμου» mRNA μεταφράζεται σε αμινοξέα.

· Στους προκαρυωτικούς οργανισμούς το mRNA  μεταφράζεται σε πρωτεΐνη προτού ολοκληρωθεί η μεταγραφή του.

· Μόνο του το snRNA πραγματοποιεί την αποκοπή των εσωνίων και τη  συρραφή των εξωνίων.

· Το μόριο του mRNA που μεταγράφεται είναι συμπληρωματικό προς τη  μεταγραφόμενη αλυσίδα της διπλής έλικας του DNA 

28. Ποιες διαφορές υπάρχουν κατά τη  μεταγραφή του DNA μεταξύ ευκαρυωτικών και προκαρυωτικών οργανισμών;

29. Συμπληρώστε τα κενά στο παρακάτω κείμενο με την κατάλληλη λέξη 

Κάθε αμινοξύ κωδικοποιείται από μια τριάδα νουκλεοτιδίων που ονομάζεται  ………………… Η τριάδα AUG κωδικοποιεί το αμινοξύ …………………… και ταυτόχρονα, αφού αποτελεί  το πρώτο μεταγραφόμενο νουκλεοτίδιο της αλυσίδας mRNA χαρακτηρίζεται σαν ……………………………. ……………………………..  Ομοίως οι τρεις τριπλέτες …………, ……………, και ……………. αποτελούν τα κωδικόνια λήξης της μεταγραφής.

30. Δώστε τους ορισμούς των εννοιών: γενετικός κώδικας, κωδικόνιο, συνώνυμο κωδικόνιο, πλαίσιο ανάγνωσης.

31. Διατάξτε τα παρακάτω σε σειρά αυξανόμενου μεγέθους α. Εξώνιο β. κωδικόνιο γ. αζωτούχα βάση νουκλεοτιδίου δ. γονιδίωμα  στ. γονίδιο, η. νουκλεοτίδιο θ. χρωμόσωμα 

32. Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές(Σ) και ποιες λάθος(Λ); 

· Και οι 64 συνδυασμοί βάσεων του γενετικού κώδικα αντιστοιχούν σε  ένα αμινοξύ.

· Μόνο μια τριάδα βάσεων αντιστοιχεί σε κάθε αμινοξύ.

· Το αντικωδικόνιο του συμπλόκου έναρξης είναι UAC

· Ο γενετικός κώδικας αποτελεί ισχυρή απόδειξη ότι τα είδη έχουν κοινή προέλευση.

· Ο γενετικός κώδικας αντιστοιχεί σε τριάδες βάσεων του DNA.

33. Λόγω του ότι κάθε νουκλεοτίδιο της αλληλουχίας του RNA ανήκει μόνο σε ένα κωδικόνιο, ο γενετικός κώδικας χαρακτηρίζεται

α. εκφυλισμένος


β. συνεχής

γ. καθολικός

δ. μη επικαλυπτόμενος

34. Ποια σε συντομία είναι η συμμετοχή του κάθε είδους RNA στη μετάφραση του γενετικού κώδικα;

35. Κατά την πρωτεϊνοσύνθεση τα αμινοξέα συνδέονται μεταξύ τους με:


α. δεσμούς υδρογόνου

β. φωσφοδιεστερικούς δεσμούς

γ. πεπτιδικούς δεσμούς

δ.  ιοντικούς δεσμούς                   

36. Ποια από τα παρακάτω αποτελούνται από νουκλεοτίδια;


α. πρωταρχικά τμήματα
β. πριμόσωμα

γ. αντικωδικόνιο

δ. εσώνια


ε. υποκινητής

στ. mRNA

ζ. DNA ελικάση                   
η. RNA πολυμεράση 
θ. γονίδια

37. Κατά την πρωτεϊνοσύνθεση το ριβόσωμα μετακινείται από: 


α. από το 5΄ στο 3΄ άκρο του mRNA.


β. από το 3΄ στο 5΄ άκρο του mRNA


γ. Από τη τριπλέτα έναρξης ΑUG στην τριπλέτα λήξης GUA του mRNA


δ. Από το αντικωδικόνιο έναρξης ΑUG στο αντικωδικόνιο λήξης UAA του mRNA


38. Σε κάποιο μόριο mRNA υπάρχει η αλληλουχία  …-UGC-UUU-GCC-… και οι τριάδες αυτές αντιστοιχούν στα αμινοξέα κυστεΐνη, φαινυλαλανίνη και αλανίνη αντίστοιχα. α. Ποια χαρακτηριστικά θα έχουν τα μόρια tRNA που θα μεταφέρουν  τα αμινοξέα αυτά; β. Περιγράψτε τη  διαδικασία επιμήκυνσης του κομματιού της  πεπτιδικής αλυσίδας, που αντιστοιχεί στο παραπάνω τμήμα του μορίου του mRNA.

39. Αναφέρατε το ρόλο των διαφόρων μορφών RNA στην γονιδιακή έκφραση.

40. Κάποια πρωτεΐνη σε κάποιο κύτταρο δημιουργήθηκε από μόριο mRNA που δεν προήλθε από τον πυρήνα του κυττάρου. Πώς το δικαιολογείτε;

41. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος;

· Μετά το τέλος της μετάφρασης η παραγόμενη πολυπεπτιδική αλυσίδα αποτελεί και την τελική μορφή μιας λειτουργικής πρωτεΐνης.

· Η βιοσύνθεση των πρωτεϊνών γίνεται στον πυρήνα.

· Πρώτα όλα τα αμινοξέα της πρωτεΐνης,  με βάση τη μορφή του μεταφραζόμενου mRNA τοποθετούνται στη σειρά και κατόπιν με ειδικά ένζυμα σχηματίζονται οι φωσφοδιεστερικοί δεσμοί.

· Πολύσωμα ονομάζεται το σύμπλεγμα του mRNA με τα ριβοσώματα που το αποκωδικοποιούν. 

42. Τα βακτήρια αντιδρούν σε κάθε εναλλαγή του περιβάλλοντος

α. με τη  διαδικασία της κυτταρικής διαφοροποίησής τους

β. με την παύση των βιολογικών τους λειτουργιών

γ. με τη  μεταβολή της μορφής τους

δ. με τη  ρύθμιση της γονιδιακής τους έκφρασης

43. Σε ένα κύτταρο ενός πολυκύτταρου οργανισμού

α. παράγονται όλες οι πρωτεΐνες που πληροφορίες τους υπάρχουν στο γονιδίωμα του κυττάρου

β. παράγονται μόνο οι πρωτεΐνες των γονιδίων που ενεργοποιούνται με τη  διαδικασία της γονιδιακής έκφρασης

γ. δεν παράγονται πρωτεΐνες, γιατί το κύτταρο τις παραλαμβάνει από την τροφή του.

δ. παράγει μία μόνο πρωτεΐνη ανάλογα με το ρόλο που παίζει στον οργανισμό.

44. Το νευρικό και το μυϊκό κύτταρο του ανθρώπου

α. διαφέρουν στις γενετικές πληροφορίες που φέρουν στον πυρήνα τους 

β. έχουν την ίδια μορφή αλλά διαφορετική λειτουργία λόγω του ελέγχου της γονιδιακής έκφρασης

γ. διαφέρουν τόσο στη  μορφή όσο και στη  λειτουργία

δ. είναι όμοια μορφολογικά αφού προέρχονται και τα δύο από το γονιμοποιημένο ωάριο.

45. Δώστε τους ορισμούς στις παρακάτω έννοιες που έχουν σχέση με το  γονιδιακό έλεγχο του μεταβολισμού της λακτόζης στο E. coli: γονιδιακή έκφραση, γονιδιακή ρύθμιση,  ρυθμιστικό γονίδιο, υποκινητής, χειριστής, οπερόνιο λακτόζης.

46. Αντιστοιχείστε μια από τις έννοιες τις πρώτης στήλης με μία πρόταση από τη  δεύτερη στήλη

α. οπερόνιο λακτόζης 
1. πρωτεΐνη που η πρόσδεσή της με το  χειριστή





εμποδίζει την έναρξη της μεταγραφής του DNA

β. λακτόζη


2. σειρά τριών γειτονικών γονιδίων της E. coli που





είναι υπεύθυνα για τον καταβολισμό της λακτόζης

γ. χειριστής


3. δισακχαρίτης που μπορεί να αποτελέσει





θρεπτικό υλικό για της E. coli.

δ. καταστολέας

4. μόριο που η παρουσία του μπορεί να αναστείλει 





τη  δράση του καταστολέα

ε. επαγωγέας

5. αλληλουχία DNA που με τη  βοήθεια του 

καταστολέα ρυθμίζει τον καταβολισμό της λακτόζης στην E. coli

47. Σε ποια επίπεδα ρυθμίζεται η γονιδιακή έκφραση στους ευκαρυωτικούς οργανισμούς;

48. Κάθε γονίδιο των ευκαριωτικών οργανισμών έχει δικό του:

α. υποκινητή

β. χειριστή

γ. πρωτεΐνη καταστολέα

δ. οπερόνιο

49. Αντιστοιχείστε τους παρακάτω μηχανισμούς γονιδιακής έκφρασης (πρώτη στήλη) με το επίπεδο στο οποίο εντάσσονται (δεύτερη στήλη)

Μηχανισμός 
Επίπεδο

α. Ρύθμιση ταχύτητας μεταγραφής με διαφορε- 

τικούς συνδυασμούς μεταγραφικών παραγόντων
  1. μεταγραφή

β. Τροποποιήσεις στο προϊόν της μετάφρασης

 ώστε να γίνει αυτό βιολογικά λειτουργικό
2. μετά τη  μεταγραφή 

γ. Ταχύτητα με την οποία το ώριμο mRNA

 μεταβαίνει από τον πυρήνα στο κυτταρόπλασμα
3. μετάφραση 

δ. Χρόνος ζωής των μορίων mRNA στο

κυτταρόπλασμα 
4. μετά τη  μετάφραση

50. Η σειρά τοποθέτησης στο χρωμόσωμα της E. coli, των τμημάτων του DNA που ελέγχουν τη  διάσπαση της λακτόζης είναι:

α. υποκινητής, ρυθμιστικό γονίδιο, χειριστής, οπερόνιο λακτόζης 

β. υποκινητής, χειριστής, τρία δομικά γονίδια διάσπασης της λακτόζης

γ. τρία δομικά γονίδια διάσπασης της λακτόζης, ρυθμιστικά γονίδια, υποκινητής, χειριστής

δ. ρυθμιστικό γονίδιο, χειριστής, οπερόνιο λακτόζης.

51. Η πρωτεΐνη καταστολέας

α. παράγεται από τον υποκινητή και δρα στο οπερόνιο λακτόζης 

β. παράγεται από τον υποκινητή και δρα στο  χειριστή

γ. παράγεται από το ρυθμιστικό γονίδιο και δρα σε μόρια λακτόζης

δ. παράγεται από το ρυθμιστικό γονίδιο και δρα στο  χειριστή

· ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ  ΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Συμπληρώστε τις έννοιες στις οποίες αντιστοιχούν οι παρακάτω προτάσεις:

01) Κώδικας αντιστοίχησης των πιθανών τριπλετών των νουκλεοτιδίων του mRNA με αμινοξέα: ……………………………………

02) Πρωτεΐνες που βοηθούν τη πρόσδεση της RNA πολυμεράσης σε ειδικές περιοχές του DNA για την έναρξη της μεταγραφής: ……………………………………

03) Χαρακτηρισμός του γενετικού κώδικα, λόγω του ότι πολλά αμινοξέα αντιστοιχούν σε περισσότερα από ένα κωδικόνια: …………………………………

04) Χαρακτηρισμός των κωδικονίων που κωδικοποιούν το ίδιο αμινοξύ: …………………………………

05) Ένζυμο που απομακρύνει τα πρωταρχικά τμήματα και τα αντικαθιστά με DNA κατά την αντιγραφή του DNA: ………………………………………

06) Το βασικό ένζυμο που καταλύει τη  μεταγραφή: …………………………………

07) Χαρακτηρισμός του μηχανισμού διπλασιασμού του DNA λόγω της συνύπαρξης στο θυγατρικό μόριο, μια παλιάς και μιας καινούργιας αλυσίδας: ………………………………

08) Η διαδικασία διπλασιασμού του μορίου του DNA: ……………………………

09) Σύνολο ενζύμων που πραγματοποιούν τη  σύνθεση των πρωταρχικών τμημάτων RNA, κατά την αντιγραφή:  ………………………………

010) Ένζυμο που πραγματοποιεί την πρώτη επιδιόρθωση σφαλμάτων αντιγραφής: ………………………………………

011) Η διαδικασία κατά την οποία το DNA κατευθύνει την παραγωγή ενός μορίου RNA:  ……………………………… 

012) Μια συνεχής τριάδα βάσεων του mRNA που κωδικοποιεί ένα συγκεκριμένο αμινοξύ, την αρχή ή το τέλος της πρωτεϊνοσύνθεσης: …………………………………

013) Χαρακτηρισμός του γενετικού κώδικα λόγω του ότι κάθε νουκλεοτίδιο του mRNA ανήκει σε ένα μόνο κωδικόνιο: …………………………………

014) Διαδικασία που αποτελείται από τις πορείες μεταγραφής και μετάφρασης των γονιδίων:  ………………………………

015) Ένζυμα που επιδιορθώνουν τα λάθη στην αλληλουχία του DNA μετά την αντιγραφή του:  ………………………………

016) Η χαρακτηριστική τριπλέτα κάθε tRNA με την οποία προσδένεται με το αντίστοιχο κωδικόνιο του mRNA, λόγω συμπληρωματικότητας: ……………………..

017) Μία από μορφές RNA, που σχηματίζεται με μεταγραφή του DNA και μεταφέρει τη  γενετική πληροφορία στα ριβοσώματα για τη  σύνθεση πολυπεπτιδικών αλυσίδων:  ………………………………

018) Οι αλληλουχίες DNA, μέσα στα γονίδια των ευκαρυωτικών κυττάρων, που μεταγράφονται στο πρόδρομο mRNA αλλά απομακρύνονται κατά διαδικασία της ωρίμανσης σε ώριμο mRNA: ……………………………………

019) Ένζυμο που καταλύει τη  σύνθεση DNA από RNA:  ………………………………

020) Μία από τις μορφές RNA, που μεταφέρει τα αμινοξέα στο ριβόσωμα κατά τη  σύνθεση πολυπεπτιδικών αλυσίδων:  ………………………………

021) Καθορισμένα σημεία από τα οποία αρχίζει η αντιγραφή του DNA:  ………………………………

022) Ένζυμο που πραγματοποιεί το ξετύλιγμα αλυσίδας DNA κατά την αντιγραφή:  ………………………………

023) Το κωδικόνιο έναρξης: …………………………………

024) Ειδικές περιοχές του DNA στις οποίες προσδένεται η RNA πολυμεράση για να αρχίσει η διαδικασία της μεταγραφής: ……………………………………


025) Μία από τις μορφές RNA, που αποτελεί δομικό συστατικό των ριβοσωμάτων:  ………………………………

026) Είδος RNA το οποίο με πρωτεΐνες, καταλύει την "ωρίμανση" του mRNA των ευκαρυωτικών οργανισμών:  ……………………………… 

027) Ένζυμο που πραγματοποιεί τη  σύνδεση τμημάτων της ασυνεχώς αντιγραφόμενης αλυσίδας:  ………………………………

028) Χαρακτηρισμός του RNA που παράγεται κατά με με​ταγραφή ενός γονιδίου σε ευκαρυωτικό κύτ​ταρο και περιέχει εξώνια και εσώνια: …………………………………

029) Η διαδικασία κατά την οποία, α​πό το πρόδρομο mRNA, κόβονται και απομα​κρύνονται τα εσώνια και συρράπτονται τα εξώνια: ……………………………………

030) Περιοχές στα άκρα του ώριμου DNA που δε μεταφράζονται σε αμινοξέα: ……………………………………

031) Το σύμπλεγμα ριβοσωμάτων με το μεταφραζόμενο  mRNA: …………………..…………

032) Η διαδικασία εξειδίκευσης των κυττάρων ενός πολύπλοκου πολυκύτταρου οργανισμού: …………………………………

033) Τα τρία κωδικόνια λήξης: …………………………………

034) Αλληλουχία DNA που με τη  βοήθεια του καταστολέα ρυθμίζει τον καταβολισμό της λακτόζης στην E. coli: …………………………………….

035) Η διαδρομή με βήμα τριπλέτας από το κωδικόνιο έναρξης μέχρι το κωδικόνιο λήξης: …………………………………

036) Πρωτεΐνη, που η πρόσδεσή της με το  χειριστή εμποδίζει την έναρξη της μεταγραφής του DNA: ……………………………………

037) Σειρά τριών γειτονικών γονιδίων της E. coli που είναι υπεύθυνα για τον καταβολισμό της λακτόζης: ……………………………………

038) Μόριο που η παρουσία του μπορεί να αναστείλει τη  δράση του καταστολέα: ……………………………………

039) Δισακχαρίτης που μπορεί να αποτελέσει θρεπτικό υλικό για της E. coli: …………………………………….

· ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Ένα μόριο DNA που περιέχει Ν βάσεις αυτοδιπλασιάζεται σε καλλιέργεια μέσα στην οποία υπάρχουν κατά 50%  σημασμένα νουκλεοτίδια  που συμβολίζονται Α* , Τ*, G*, C* και 50% κανονικά νουκλεοτίδια.  Ποιο ποσοστό σεσημασμένων νουκλεοτιδίων  θα υπάρχει σε ένα μόριο DNA μετά τον πρώτο και το  δεύτερο διπλασιασμό. Δικαιολογήσατε την απάντησή σας. 

2. Αποικία 106 κολοβακτηριδίων Escherichia coli (χωρίς πλασμίδια), περιέχει στο συνολικό της DNA 0,4 ng 31Ρ. Αν την αφήσουμε να αναπτυχθεί σε υπόστρωμα που ο φώσφορος βρίσκεται κατά 50% σε μορφή ραδιενεργού ισοτόπου 32Ρ πόσα ng 31Ρ και πόσα ng 32Ρ θα υπάρχει στο γενετικό υλικό 106 ατόμων της δεύτερης γενιάς; (η διαφορά βάρους των ισοτόπων να μην ληφθεί υπόψη).

3. Τμήμα μιας αλυσίδας DNA έχει την παρακάτω σύνθεση βάσεων: 21% αδενίνη, 33% γουανίνη και 17% θυμίνη διπλασιάζεται για να δώσει τη  συμπληρωματικό του τμήμα.  Το συμπληρωματικό αυτό τμήμα μεταγράφεται στη συνέχεια σε RNA. Να δοθεί η σύνθεση των βάσεων του σχηματιζόμενου RNA. Να αιτιολογηθεί η απάντηση.

4. Τμήμα μορίου DNA που αντιστοιχεί σε γονίδιο βακτηρίου περιέχει 360 νουκλεοτίδια. Σε πόσα κωδικόνια αντιστοιχεί το mRNA που παράγεται από το τμήμα αυτό και πόσα αμινοξέα θα περιλαμβάνει η πολυπεπτιδική αλυσίδα που θα προέλθει από το mRNA αυτό;

5. Ένα ανώριμο mRNA αποτελείται από 300 βάσεις. Το 60% των βάσεων αυτών είναι εσώνια, ενώ το ώριμο μόριο του περιέχει αμετάφραστες 3΄ και 5΄ αμετάφραστες περιοχές συνολικού μήκους 21 βάσεων (χωρίς να συμπεριλαμβάνεται σε αυτές το κωδικόνιο λήξης). Πόσα αμινοξέα θα έχει η πολυπεπτιδική αλυσίδα που θα προκύψει από το mRNA αυτό;

6. Να συμπληρώσετε τα κενά στο παρακάτω πίνακα, δηλώνοντας τα 3΄ και 5΄ άκρα των αλυσίδων. 
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...     
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	_ _ U
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...

	
	Αμινοξύ

	……….
	Λευκίνη
	Σερίνη
	Αλανίνη
	………


7. Μια πρωτεΐνη αποτελείται από 574 αμινοξέα κατανεμημένα σε δύο ζεύγη ομοίων πολυπεπτιδικών αλυσίδων. Μεταξύ τους οι δύο διαφορετικές αλυσίδες διαφέρουν κατά 5 αμινοξέα α) Πόσα γονίδια είναι υπεύθυνα για τη  δόμηση της πρωτεΐνης αυτής; β) Ποιος ο αριθμός βάσεων των μεταγραφόμενων τμημάτων mRNA που οικοδομούν την πρωτεΐνη αυτή;

8. Ένα μόριο mRNA, χωρίς τις αμετάφραστες περιοχές του,  αποτελείται από 426 νουκλεοτίδια και είναι υπεύθυνο για τη  δημιουργία μιας πολυπεπτιδικής αλυσίδας. Πόσοι πεπτιδικοί δεσμοί υπάρχουν στην αλυσίδα αυτή;

9. Δίνεται ένα τμήμα μιας πολυνουκλεοτιδικής αλυσίδας ενός μορίου DNA: 3΄-AGT ACG GCA GCG CGT CCC GAT - 5΄  α) να γραφεί η συμπληρωματική αλυσίδα του DNA και να υπολογιστεί το σύνολο των δεσμών υδρογόνου που σχηματίζονται. β) να γραφεί το mRNA που προκύπτει από τη μεταγραφή της συμπληρωματικής αυτής αλυσίδας γ) ποια θα είναι τα αντικωδικόνια tRNA;  δ) ποσά αμινοξέα κωδικοποιούνται από αυτό το mRNA;

10. Δίνεται η αλληλουχία του άκρου 3’ ενός μορίου mRNA: …AGCGUGGCTCUACACUCCUAAGΑΑΑΑ - 3’. α) Πόσα αμινοξέα της πεπτιδικής αλυσίδας κωδικοποιούνται από το τμήμα αυτό του mRNA; β) Ποια η αλληλουχίες βάσεων ης αντίστοιχης περιοχής του γονιδίου που κωδικοποιεί το παραπάνω  mRNA;

11. Το τμήμα UUUCAGUUUACGUCCUCCUCGGAA αντιστοιχεί στο ένα άκρο ενός μορίου mRNA και περιέχει τα κωδικόνια κάποιων αμινοξέων καθώς και τμήμα αμετάφραστης περιοχής. α) Ποιο το 3’ και ποιο το 5΄ άκρο του παραπάνω τμήματος; β) Το παραπάνω τμήμα αντιστοιχεί στην αρχή ή στο τέλος του μορίου του mRNA; γ) Τα κωδικόνια πόσων αμινοξέων εμφανίζονται στο παραπάνω τμήμα; και δ) Ποια τα αντικωδικόνια  των αντίστοιχων tRNA; 

Κεφάλαιο 3: Ιοί

· ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Οι ιοί

α. μπορούν να πολλαπλασιαστούν σε καλλιέργειες που περιέχουν θρεπτικά υλικά 

β. είναι μεγαλύτερου μεγέθους από τα βακτήρια

γ. θεωρούνται πολύ μικρά μολυσματικά βακτήρια

δ. μπορούν να προκαλέσουν ασθένειες σε άλλους οργανισμούς

2. Ποια από τις παρακάτω δεν αποτελεί ιδιότητα των ιών;

α. Είναι ορατοί μόνο με ηλεκτρονικό μικροσκόπιο

β. Περιέχουν τον ένα ή και τους δύο τύπους των νουκλεϊκών οξέων (RNA-DNA)

γ. Είναι ενδοκυτταρικά παράσιτα

δ. Περιέχουν πρωτεΐνες

3. Περιγράψτε τη μορφή ενός τυπικού ιού;

4. Σε ποιες κατηγορίες χωρίζουμε τους ιούς α) ανάλογα το είδος των κυττάρων ξενιστών και β) ανάλογα με το είδος του γενετικού τους υλικού;

5. Τοποθετείστε σε χρονική σειρά τα παρακάτω γεγονότα του λυτικού κύκλου.

α. Σύνθεση αντιγράφων του DNA του φάγου

β. Λύση βακτηρίου λόγω παραγωγής πρωτεϊνών από τους ιούς που διαλύουν την κυτταρική μεμβράνη

γ. Προσκόλληση των απελευθερωμένων φάγων σε γειτονικά βακτήρια

δ. Έγχυση του DNA του φάγου στο βακτήριο

ε. Συγκρότηση 200 περίπου νέων φάγων

στ. Προσκόλληση του φάγου στο βακτήριο-ξενιστή σε κατάλληλο υποδοχέα

ζ. Παραγωγή των πρωτεϊνών του φάγου

6. Τι γνωρίζετε για το λυσιγονικό κύκλο των φάγων;

7. Με ποια διαδικασία πολλαπλασιάζεται ένας ρετροϊός που προσβάλει ένα ζωικό κύτταρο;

8. Αναφέρατε δύο δομικές διαφορές μεταξύ ενός ρετροϊού και ενός DNA-ιού.

9. Με ποιους τρόπους μπορεί να συσχετιστεί ο ιός με τα συμπτώματα που προκαλούνται στο προσβεβλημένο οργανισμό.

10. Αντιστοιχείστε τους παρακάτω ιούς (πρώτη στήλη) με τους ξενιστές τους (δεύτερη στήλη).

α. ιός πολυομελίτιδας

1. Τ-λεμφοκύτταρα ανθρώπου

β. ιός κρυολογήματος 

2. κύτταρα φύλλων καπνού

γ. ιός  μωσαϊκής


3. βακτηριακά κύτταρα

δ. φάγος



4. νευρικά κύτταρα ανθρώπου

ε. ιός AIDS (H.I.V.)


5. επιθηλιακά κύτταρα αναπνευστικού 






συστήματος ανθρώπου

11. Πώς δικαιολογείται ότι ο ιός της πολυομελίτιδας προκαλεί μόνιμη βλάβη ενώ ο ιός του κρυολογήματος όχι;

12. Τι είναι τα ιοειδή; Ποιες οι διαφορές τους από τους RNA ιούς; Τι προβλήματα προκαλούν στις καλλιέργειες φυτών;

· ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ  ΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Συμπληρώστε τις έννοιες στις οποίες αντιστοιχούν οι παρακάτω προτάσεις:

01) Μικρά, γυμνά, κυκλικά μόρια RNA, που προ​σβάλλουν τα φυτά: …………………………………

02) Ασθένεια που προκαλείται από ιό ο οποίος προσβάλλει τα νευρικά κύτταρα: …………………………………

03) Ο κύκλος ζωής ενός βακτηριοφάγου κατά τον οποίο το DNA του βακτηριοφάγου ενσω​ματώνεται στο DNA του βακτηριακού κυττάρου ξενιστή και αντιγράφεται μαζί του: …………………………………

04) Ο κύκλος ζωής ενός βακτηριοφάγου κατά τον οποίο οι βακτηριοφάγοι που παράγο​νται διασπούν την κυτταρική μεμβράνη του βα​κτηριακού κυττάρου ξενιστή: …………………………………

05) Οι RNA ιοί, που φέρουν και το ένζυμο αντίστροφη μεταγραφάση: …………………………………

06) Ονομασία των ιών των βακτηρίων: …………………………………

· ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Η ανάλυση του γενετικού υλικού ενός ιού έδωσε τα εξής ποσοστά περιεκτικότητας του σε αζωτούχες βάσεις: Α: 22%, G:31%, C: 23% και Τ:24%. Τι είδους γενετικό υλικό  φέρει ο ιός;  Δικαιολογήστε την απάντησή σας.

2. Ένα εκατομμύριο ιοί προσβάλουν καλλιέργεια κυττάρων. Με δεδομένο ότι στις συνθήκες της καλλιέργειας κάθε ιός δημιουργεί 10 νέους ιούς σε μία ώρα, ποιος ο αριθμός των ιών μετά 3 ώρες;

3. Δύο καλλιέργειες ομοίων βακτηρίων προσβάλλονται αρχικά από ένα βακτηριοφάγο. Στην πρώτη καλλιέργεια αρχίζει αμέσως ο λυτικός κύκλος ενώ στη  δεύτερη καλλιέργεια σχηματίζεται προϊός. Ποιος ο πληθυσμός των ιικών γενετικών αντιγράφων που θα υπάρχουν σε κάθε καλλιέργεια μετά  το τέλος 4 ωρών; Δίνονται: α) Χρόνος πολλαπλασιασμού βακτηρίων μία ώρα β) διάρκεια καθενός λυτικού κύκλου μία ώρα και γ) πλήθος ιών που σχηματίζονται σε κάθε λυτικό κύκλο 100.

4. Κάποια στιγμή σε κάποια καλλιέργεια βακτηρίων εμφανίζονται να υπάρχουν 4·106 βακτήρια και 104 φάγοι. α) Πόσοι φάγοι και πόσα βακτήρια θα υπάρχουν μετά από 50 λεπτά; β) Σε πόσα λεπτά τα βακτήρια θα έχουν εξαφανιστεί; Δίνονται: Χρόνος πολλαπλασιασμού βακτηρίων 25 λεπτά, διάρκεια καθενός λυτικού κύκλου 25 λεπτά και πλήθος φάγων που σχηματίζονται σε κάθε λυτικό κύκλο 100.

Κεφάλαιο 4: Ανασυνδυασμένο DNA

· ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Ποια η χρησιμότητα της ανάπτυξης της γενετικής μηχανικής; 

2. Ποιες οι εφαρμογές της τεχνικής του ανασυνδυασμένου DNA;

3. Αναφέρατε τα στάδια εφαρμογής της τεχνικής του ανασυνδυασμένου DNA.

4. Τι ονομάζουμε κλώνο;

5. Ποια πρόταση από τις παρακάτω δεν ισχύει για τις περιοριστικές ενδονουκλεάσες;

α. η ανακάλυψη τους επέτρεψε την ανάπτυξη τεχνολογίας ανασυνδυασμένου DNA.

β. παράγονται από βακτήρια

γ. κόβουν το μόριο του DNA σε ειδική αλληλουχία βάσεων

δ. καταλύουν την ενσωμάτωση τμημάτων DNA σε πλασμίδιο.

6. Οι περιοριστικές ενδονουκλεάσες έχουν τη  δυνατότητα να κόβουν

α. πλασμίδια σε κατάλληλη θέση

β. το «ξένο» DNA που εισβάλει σε ένα βακτήριο

γ. το γονιδίωμα ενός οργανισμού σε κατάλληλες θέσεις

δ. όλα όσα περιγράφονται στα α, β και γ.

7. Μετασχηματισμός ονομάζεται

α. η ενσωμάτωση ενός τμήματος DNA σε ένα πλασμίδιο

β. η διαδικασία δημιουργίας κλώνων βακτηρίων

γ. η διαδικασία εισαγωγής ανασυνδυασμένων πλασμιδίων σε βακτήρια

δ. η διαδικασία επιλογής  των κλώνων κατά την τεχνική του ανασυνδυασμένου DNA

8. Πώς απομονώνονται  τα βακτήρια στα οποία έχει εισχωρήσει ανασυνδυασμένο DNA από τα υπόλοιπα βακτήρια;

9. Αναφέρατε δύο ένζυμα που μετέχουν στη  διαδικασία της τεχνικής του ανασυνδυασμένου DNA και προσδιορίστε το ρόλο τους.

10. Γιατί η διαδικασία της κοπής του πλασμιδίου και του DNA του ανώτερου οργανισμού σε τμήματα γίνεται με την ίδια περιοριστική ενδονουκλεάση;

11. Αντιστοιχείστε τις έννοιες της πρώτης στήλης με τις προτάσεις της δεύτερης στήλης:





α. Εισαγωγή ανασυνδυασμένου DNA σε κύτταρο

1. Γενετική μηχανική

ξενιστή 



β. Τεχνικές παρέμβασης του ανθρώπου στο 

2. Μετασχηματισμός 
γενετικό υλικό





γ. Επιλογή βακτηριακού κλώνου που περιέχει το 

3. Κλωνοποίηση

επιθυμητό τμήμα DNA



δ. Κατασκευή μεγάλου αριθμού βακτηρίων με 

όμοιες ιδιότητες

12. Η επιλογή των κλώνων που έχουν το επιθυμητό γονίδιο θα γίνει με:

α. DNA δεσμάση

β. ειδικούς ανιχνευτές

γ. ειδικούς φορείς

δ. περιοριστική ενδονουκλεάση

13. Ειδικοί φορείς στην  τεχνολογία του ανασυνδυασμένου DNA χρησιμοποιούνται:

α. πλασμίδια και ειδικοί φάγοι

β. μόνο βακτηριοφάγοι λ 

γ. γονιδιώματα βακτηρίων

δ. κύτταρα του οργανισμού που περιέχουν το επιθυμητό γονίδιο.

14. Το ένζυμο EcoRI κόβει την αλυσίδα του γονιδιώματος ενός ευκαρυωτικού κυττάρου στις θέσεις μεταξύ G και Α. Έτσι προκύπτουν

α. πολλά διαφορετικά τμήματα DNA, που μπορούν να συνδεθούν με το πλασμίδιο φορέα

β. πολλά τμήματα DNA από τα οποία μόνο ένα συνδέεται με το πλασμίδιο φορέα

γ. δύο διαφορετικά τμήματα DNA, από τα οποία μόνο ένα συνδέεται με το πλασμίδιο φορέα

δ. χιλιάδες τμήματα DNA με τον ίδιο αριθμό νουκλεοτιδίων, που μπορούν να συνδεθούν με το πλασμίδιο φορέα

15. Συνήθως για παραγωγή ανασυνδυασμένου DNA χρησιμοποιούμε βακτήρια χωρίς πλασμίδια, και εισάγουμε σε αυτά ανασυνδυασμένα πλασμίδια που περιέχουν γονίδιο που προσδίδει ανθεκτικότητα σε κάποιο αντιβιοτικό. Αυτό γίνεται γιατί διευκολύνεται

α. ο μετασχηματισμός των βακτηρίων

β. η επιλογή των βακτηρίων που έχουν ανασυνδυασμένο DNA από τα άλλα που δεν έχουν

γ. η επιλογή κλώνου που περιέχει το επιθυμητό τμήμα DNA.

δ. ο ανασυνδυασμός του DNA

16. Γιατί συνήθως τα βακτήρια ξενιστές στα οποία εισάγεται το ανασυνδυασμένο πλασμίδιο κατά την τεχνική του ανασυνδυασμένου DNA δεν έχουν δικό τους πλασμίδιο;

17. Τι είναι οι cDNA βιβλιοθήκες και με ποια τεχνική κατασκευάζονται;

18. Ποια τα πλεονεκτήματα των cDNA βιβλιοθηκών σε σχέση με τις γονιδιωματικές βιβλιοθήκες;

19. Τοποθετείστε σε χρονική σειρά τις παρακάτω διεργασίες κατασκευής cDNA βιβλιοθήκης

α. Σύνθεση από τους κλώνους cDNA των συμπληρωματικών κλώνων DNA και παραλαβή δίκλωνων μορίων DNA.

β. Παραγωγή υβριδικών μορίων mRNA-cDNA 

γ. Απομόνωση συνολικού mRNA κυττάρου

δ. Αποδιάταξη υβριδικών μορίων mRNA-cDNA

20. Ποια η διαφορά μεταξύ γονιδιωματικής βιβλιοθήκης και cDNA βιβλιοθήκης;

21. Τι είναι η διαδικασία αποδιάταξης του DNA και πώς επιτυγχάνεται;

22. Περιγράψτε τη  διαδικασία με την οποία με κατάλληλους ειδικούς ανιχνευτές μπορούμε να βρούμε τους κλώνους που περιέχουν το επιθυμητό γονίδιο σε μια γονιδιωματική βιβλιοθήκη.

23. Τι είναι η μέθοδος αλυσιδωτής αντίδρασης πολυμεράσης (PCR) και ποιες οι εφαρμογές της;

24. Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές(Σ) και ποιες λάθος(Λ);

· Το ένζυμο EcoRI αναγνωρίζει την αλληλουχία βάσεων GAATTC και την κόβει μεταξύ Α και G.

· Με τη  μέθοδο PCR αντιγράφουμε ειδικές αλληλουχίες DNA in vitro.

· Ως φορέας κλωνοποίησης χρησιμοποιείται το DNA πρωτόζωων.

· Μετά το  μετασχηματισμό των κυττάρων ξενιστών μπορεί αμέσως να αρχίσει η παραγωγή της πρωτεΐνης που περιέχεται στο ανασυνδυασμένο DNA.

· Σχεδόν όλο το DNA του οργανισμού δότη ανασυνδυάζεται με τα πλασμίδια

· Ως φορείς κλωνοποίησης χρησιμοποιούνται πλασµίδια, βακτηριοφάγοι 

· Σε πλασμίδια ενσωματώνονται συνήθως μεγαλύτερα κομμάτια DNA του οργανισμού δότη σε σχέση με τους βακτηριοφάγους λ

· Η μέθοδος PCR μας επιτρέπει να αντιγράψουμε χιλιάδες φορές όλες τις αλληλουχίες DNA που περιέχονται σε ένα μίγμα 

· ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ  ΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Συμπληρώστε τις έννοιες στις οποίες αντιστοιχούν οι παρακάτω προτάσεις:

01) Ονομασία μιας περιοριστικής ενδονουκλεάσης : …………………………………

02) Χαρακτηρισμός μορίου DNA που προκύπτει από τη σύνδεση κομματιών DNA, τα οποία προέρχονται από δια​φορετικούς οργανισμούς: …………………………….

03) Η μεταφορά του ανασυνδυασμένου μορίου DNA σε ένα κύτταρο ξενιστή: ………………………………………... 

04) Πληθυσμός ομοίων κυττάρων ή οργανισμών που πα​ράγονται από επαναλαμβανόμενες διαιρέσεις ενός μόνο κυττάρου ή οργανι​σμού: ………………………………………...

05) Το σύνολο των βακτηριακών κλώνων που περιέχουν το συνολικό DNA του οργανισμού δότη κατά την τεχνική του ανασυνδυασμένου DNA: ………………………………………

06) Μόριο DNA, κυρίως βακτηριοφάγoυ ή πλασμιδίου, το οποίο χρησιμοποιεί​ται για να μεταφέρει ένα κομμάτι DNA σε ένα κύτ​ταρο δέκτη με σκοπό την κλωνοποίηση γονιδίων: ………………………………………...

07) Πρωτεΐνες που κόβουν τα μόρια του  DNA σε συγκεκριμένες θέσεις: ………………………………………………….

08) Ένζυμα που συνδέουν κομμάτια του DNA με συμπληρωματικά άκρα: ………………………………………

09) Κυκλικά μόρια DNA των βακτηρίων με χρήση στη τεχνική του ανασυνδυασμένου DNA: ………………………………………

010) Ένας ιός που χρησιμοποιείται σαν φορέας  κλωνοποίησης: ………………………………………

011) Το σύνολο των τεχνικών που χρησιμοποιεί ο άνθρωπος για να επεμβαίνει στο γενετικό υλικό: ……………………………………….

012) Η ιδιότητα σύνδεσης δύο συμπληρωματικών μονόκλωνων νουκλεϊκών αλυσίδων με υδρογονικούς δεσμούς: ………………………………

013) Το σύνολο των DNA αντιγράφων του ολικού mRNA που παράγεται από ένα κύτταρο: ………………………………………

014)  Η καταστροφή της διπλής έλικας του DNA με τη  διάσπαση των υδρογονικών δεσμών που συγκρατούν τις δύο συμπληρωματικές αλυσίδες του: ………………………………………

· ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Ένα πλασμίδιο με γονίδια που το καθιστούν ανθεκτικό στα αντιβιοτικά αμπικιλλίνη και τετρακυκλίνη αποκόπτεται με περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI. Η τομή του DNA του σε θέση του γονιδίου ανθεκτικότητας έναντι της αμπικιλλίνης. Το κομμένο πλασμίδιο συνδυάζεται με τμήματα DNA δροσόφιλας, που έχουν προκύψει από την επεξεργασία του DNA της με περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI, για τη δημιουργία γονιδιωματικής βιβλιοθήκης. Το ανασυνδυασμένο DNA μετασχηματίζει κύτταρα Escherichia coli. α) Ποιο αντιβιοτικό θα πρέπει να προστεθεί στο θρεπτικό μέσο για να επιλέξουμε κύτταρα που έχουν ενσωματώσει ένα πλασμίδιο; β) Πως μπορούμε να εξηγήσουμε την παρουσία αποικιών που παρουσιάζουν ανθεκτικότητα και στα δύο αντιβιοτικά;

2. Το ένζυμο EcoRI αποκόπτει μικρό γραμμικό δίκλωνο μορίο DNA σε δύο κομμάτια Α και Β. Το κομμάτι Α αποτελείται από 212 νουκλεοτίδια 40 από τα οποία περιέχουν τη βάση αδενίνη. α) Ποιος ο αριθμός των άλλων βάσεων του Α; β) Ποιος ο αριθμός των φωσφοδιεστερικών δεσμών που υπάρχουν στο κομμάτι Α; γ)  Πόσοι δεσμοί υδρογόνου συγκρατούν μεταξύ τους τις συμπληρωματικές αλυσίδες του κομματιού Α; δ) Ποιος ο αριθμός του κάθε είδους βάσεων του κομματιού Β αν το αρχικό μόριο DNA περιείχε 400 φωσφοδιεστερικούς δεσμούς και 85 αδενίνες;

3. Μελετάμε ένα γραμμικό μόριο DNA μήκους 12 Κb (1 Κb = 1000 βάσεις). Όταν στο μόριο αυτό επιδράσει η περιοριστική ενδονουκλεάση Α δημιουργούνται δύο θραύσματα 4 και 8  Κb, ενώ όταν επιδράσει η περιοριστική ενδονουκλεάση Β δημιουργούνται επίσης δύο θραύσματα 5 και 7  Κb.  Αν οι δύο ενδονουκλεάσες Α και Β επιδράσουν μαζί πόσα θραύσματα DNA και τι μήκους περιμένουμε να πάρουμε; 

4. Ένα γραμμικό μόριο DNA έχει μήκος 10 Κb (1 Κb = 1000 βάσεις). Όταν στο μόριο αυτό επιδράσει η περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI δημιουργούνται δύο θραύσματα 3 και 7  Κb, ενώ όταν επιδράσει η περιοριστική ενδονουκλεάση Hind ΙΙΙ δημιουργούνται θραύσματα 2, 3 και 5  Κb.  Αν οι δύο ενδονουκλεάσες επιδράσουν μαζί δημιουργούνται θραύσματα 1, 2, 3 και 4  Κb. Σε ποια απόσταση από την μια άκρη του μορίου DNA δρα η κάθε περιοριστική ενδονουκλεάση; 

Κεφάλαιο 5: Μενδελικη Κληρονομικότητα

· ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Ο Mendel.

α. εξέταζε σε κάθε πείραμά του το σύνολο των ιδιοτήτων του μοσχομπίζελου

β. χρησιμοποιούσε αμιγή στελέχη στις ιδιότητες που μελετούσε

γ. χρησιμοποιούσε αποκλειστικά την αυτογονιμοποίηση στις έρευνές του

δ. πειραματιζόταν με στελέχη καθαρά ταυτόχρονα και στις επτά ιδιότητες του μοσχομπίζελου που μελετούσε.

2.  Το μοσχομπίζελο έχει τη  δυνατότητα:

α. τεχνητής γονιμοποίησης

β. γρήγορης ανάπτυξης 

γ. αυτογονιμοποίησης

δ. όλα τα παραπάνω

3. Γιατί το μοσχομπίζελο αποτέλεσε άριστο πειραματικό υλικό για το  Mendel;

4. Η τεχνητή γονιμοποίηση του μοσχομπίζελου γίνεται  με επικονίαση γύρης άνθους ενός φυτού στον ύπερο:

α. ενός άλλου άνθους του ίδιου φυτού

β. του ίδιου άνθους 

γ. ενός τυχαίου άνθους 

δ. του επιθυμητού άνθους

5. Συμπληρώστε το παρακάτω κείμενο με τις κατάλληλες λέξεις:

Το 19ο αιώνα έγινε η πρώτη επιστημονική μελέτη της κληρονομικότητας από τον Αυστριακό μοναχό …………………….……., ο οποίος χρησιμοποίησε σαν γενετικό υλικό το φυτό …………………….…….. Μελέτησε μία ή δύο ξεχωριστές ιδιότητες του φυτού κάθε φορά, χρησιμοποιώντας …………………….……. στελέχη, στην ιδιότητα που μελετούσε, δηλαδή στελέχη, τα οποία μετά την αυτογονιμοποίηση, θα παρουσίαζαν την ίδια ιδιότητα για πολλές γενιές. Τα αποτελέσματα των ερευνών του τα ανέλυσε …………………….……., υπολογίζοντας έτσι τη  συχνότητα εμφάνισης της κάθε ιδιότητας που μελετούσε. Το έργο του ανέδειξε το μοναχό αυτόν, πατέρα της …………………….…….

6. Ποιες μεθοδολογικές επιλογές του Mendel οδήγησαν σε επιτυχία τα πειράματά του;

7. Οι απόγονοι της F1 γενιάς στα πειράματα του Mendel, πάνω στη κληρονομικότητα του χρώματος του άνθους, χαρακτηρίζονται σαν υβριδικά άτομα προς το  χαρακτήρα που εξετάζουμε γιατί:

α. όλοι οι απόγονοι εμφανίζουν το ίδιο χρώμα άνθους

β. τα αμιγή στελέχη της πατρικής γενιάς εμφάνιζαν διαφορετικά χρώματα στα άνθη τους.

γ. οι απόγονοι εμφανίζουν και τις δύο ιδιότητες του χρώματος του άνθους

δ. οι απόγονοι προήλθαν από τεχνητή γονιμοποίηση

8. Αντιστοιχείστε τις έννοιες της πρώτης στήλης με τις προτάσεις της δεύτερης στήλης:





α. περιλαμβάνει αμιγή στελέχη 

1. Πατρική γενιά Ρ

β. προήλθε από διασταύρωση ατόμων δύο 





προηγούμενων γενιών

2. Πρώτη θυγατρική γενιά
γ. μπορεί να προέλθει από αυτογονιμοποίηση 





της προηγούμενης γενιάς

3. Δεύτερη θυγατρική γενιά 
δ. προήλθε από τεχνητή διασταύρωση αμιγών 





στελεχών της προηγούμενης γενιάς.

9. Ένα άτομο που εμφανίζει δύο ίδια γονίδια σε μία συγκεκριμένη ιδιότητα στο γενετικό του υλικό χαρακτηρίζεται, ως προς την ιδιότητα αυτήν σαν:

α. αλληλόμορφο

β. ομόζυγο 

γ. ετερόζυγο

δ. υπολειπόμενο

10. Συμπληρώστε τους επικρατείς χαρακτήρες (στήλη Α) και στους υπολειπόμενους χαρακτήρες (στήλη Β) που εμφανίζει το μοσχομπίζελο στις παρακάτω ιδιότητες:

Ιδιότητα
Επικρατής χαρακτήρας
Υπολειπ. χαρακτήρας

1. χρώμα άνθους

…………………………
…………………………

2. χρώμα σπέρματος 
…………………………
…………………………

3. σχήμα σπέρματος 
…………………………
…………………………

4. ύψος φυτού

…………………………
…………………………

11. Τι ονομάζεται γονότυπος και τι φαινότυπος;

12. Ποια από τις παρακάτω έννοιες χαρακτηρίζουν άτομο (Α) και ποιες χαρακτηρίζουν γονίδιο (Γ);

1. αλληλόμορφο  
2. ετερόζυγο   
3. υπολειπόμενο

4. ομόζυγο 
5. επικρατές
6. ομόζυγο επικρατές 

13. Πώς τα γεγονότα που συμβαίνουν στη  μείωση εξηγούν τα φαινόμενα που παρατήρησε ο Mendel;

14. Πώς δικαιολογείται η φαινοτυπική αναλογία 100% στη διασταύρωση μονοϋβριδισμού ενός ομόζυγου επικρατούς ατόμου με ένα ομόζυγο υπολειπόμενο άτομο σε μια ιδιότητα;

15. Τι ονομάζουμε διασταύρωση ελέγχου; Τι συμπεράσματα βγάζουμε από αυτή;

16. Ποια πειράματα πραγματοποίησε ο Μendel, που τα αποτελέσματά τους οδήγησαν στο δεύτερο νόμο της ανεξάρτητης μεταβίβασης των γονιδίων.

17. Αντιστοιχείστε τις έννοιες της πρώτης στήλης με τις προτάσεις της δεύτερης στήλης:


α. διασταύρωση οργανισμού με ομόζυγο 

1. διασταύρωση μονοϋβριδισμού
υπολειπόμενο ως προς τη  μελετούμενη 






ιδιότητα στέλεχος 

2. διασταύρωση διϋβριδισμού
β. διασταύρωση για τη  μελέτη 






κληρονόμησης ενός χαρακτήρα

3. διασταύρωση ελέγχου

γ. διασταύρωση ατόμων F1 γενιάς και 






παρατήρηση των απογόνων της ως 






προς δύο χαρακτηριστικά τους






δ. διασταύρωση αμιγών στελεχών

18. Η ομάδα αίματος στον άνθρωπο ελέγχεται από:

α. πολλαπλά αλληλόμορφα τα οποία είναι ισοεπικρατή

β. πολλαπλά αλληλόμορφα, δύο από τα οποία είναι μεταξύ τους ισοεπικρατή

γ. τρία αλληλόμορφα εκ των οποίων τα δύο είναι ισοεπικρατή και υπολειπόμενα σε σχέση με τρίτο.

δ. τρία ατελώς επικρατή αλληλόμορφα

19. Γιατί η μελέτη της κληρονομικότητας στον άνθρωπο εμφανίζει δυσκολίες;

20. Τι είναι το γενεαλογικό δένδρο; Πώς απεικονίζονται τα διάφορα άτομα σε ένα γενεαλογικό δένδρο;

21. Τα φυλοσύνδετα γονίδια βρίσκονται στο

α. Χ χρωμόσωμα ή στο Υ χρωμόσωμα 

β. Υ χρωμόσωμα και δεν έχουν αλληλόμορφα στο Χ χρωμόσωμα 

γ. Χ χρωμόσωμα και δεν έχουν αλληλόµορφα στο Υ χρωμόσωμα 

δ. Υ χρωμόσωμα και στο Χ χρωμόσωμα.

22. Αντιστοιχείστε τις ασθένειες της πρώτης στήλης με τις προτάσεις της δεύτερης στήλης:

1. οικογενής υπερχοληστερολαιμία
α. φυλοσύνδετη επικρατής  


κληρονομικότητα

2. μερική αχρωματοψία στο πράσινο
β. αυτοσωμική υπολειπόμενη  


κληρονομικότητα με πολλαπλά 


αλληλόμορφα

3. δρεπανοκυτταρική αναιμία 
γ. αυτοσωμική επικρατής  


κληρονομικότητα

4. β- θαλασσαιμία 
δ. αυτοσωμική υπολειπόμενη  


κληρονομικότητα


ε. φυλοσύνδετη υπολειπόμενη  


κληρονομικότητα

23. Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές(Σ) και ποιες λάθος(Λ);

· Αν ο πατέρας είναι αιμορροφιλικός, η μητέρα όχι φορέας της αιμορροφιλίας τότε οι κόρες θα είναι φορείς.

· Οι διασταυρώσεις που μελετούν το  τρόπο κληρονομιάς  δύο χαρακτηριστικών ονομάζονται διασταυρώσεις διϋβριδισµού. 

· Η μερική αχρωματοψία στο κυανό χρώμα είναι µία ασθένεια που ελέγχεται από φυλοσύνδετο υπολειπόμενο γονίδιο.

· Όταν ένα υγιές ζευγάρι αποκτήσει παιδί με μερική αχρωματοψία στο πράσινο χρώμα τότε αυξάνονται οι πιθανότητες στην επόμενη γέννα να αποκτήσει παιδί χωρίς πρόβλημα.

· Τα γονίδια που καθορίζουν την ομάδα αίματος έχουν τρία  αλληλόμορφα και είναι μη φυλοσύνδετα.

· Οι διασταυρώσεις διυβριδισμού μεταξύ ετερόζυγων και στις δύο εξεταζόμενες ιδιότητες ατόμων εμφανίζουν πάντα φαινοτυπική αναλογία 9:3:3:1.

· ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ  ΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Συμπληρώστε τις έννοιες στις οποίες αντιστοιχούν οι παρακάτω προτάσεις:

01) Η διαγραμματική απεικόνιση των μελών μιας οικογένειας για πολλές γενιές: ………………………………………

02) Διασταύρωση για τη  μελέτη κληρονόμησης ενός χαρακτήρα: ………………………………………

03) Τα παρατηρούμενα βιοχημικά, φυσιολογικά και μορφολογικά χαρακτηριστικά ενός οργανισμού: ………………………………………

04) Διασταύρωση ατόμων F1 γενιάς και παρατήρηση των απογόνων της ως προς δύο χαρακτηριστικά τους: ………………………………………

05) Αλληλόμορφο που εκφράζεται στο  φαινότυπο ακόμα και όταν το άτομο είναι  ετερόζυγο ως  προς αυτή την ιδιότητα: ………………………………………

06) Διασταύρωση ενός οργανισμού με στόχο τον προσδιορισμό του γονότυπού του: ……………………………………… 

07) Γονιμοποίηση ενός άνθους από γύρη του ίδιου του άνθους: ……………………………………… 

08) Γονίδια που βρίσκονται στην ίδια θέση στα ομόλογα χρωμοσώματα ενός κυττάρου και ελέγχουν την ίδια ιδιότητα: ……………………………………………

09) Άτομο, με ίδια αλληλόμορφα γονίδια να ελέγχουν μια συγκεκριμένη ιδιότητα: ……………………………………………

010) Χαρακτηρισμός της κληρονομικότητας της αιμορροφιλίας Α: ……………………

011) Το σύνολο των αλληλομόρφων γονιδίων ενός οργανισμού: ………………………………………

012) Χαρακτηρισμός της κληρονομικότητας της κυστικής ίνωσης: ……………………

013) Ελεγχόμενη από τον πειραματιστή γονιμοποίηση επιλεγμένων ανθέων: ……………………………………… 

014) Γονίδιο που εκφράζεται στα άτομα των διπλοειδών οργανισμών μόνο όταν  είναι ομόζυγα για το συγκεκριμένο αλληλόμορφο: ……………………………………...

015) Άτομο, με δύο διαφορετικά αλληλόμορφα γονίδια να ελέγχουν μια συγκεκριμένη ιδιότητα του: ……………………………………………

016) Αλληλόμορφα  που μπορούν να εμφανίσουν στην ίδια γενετική θέση περισσότερες από δύο μορφές:  ……………………………………………

017) Γονίδια τα οποία σε ετερόζυγα άτομα εμφανίζουν χαρακτήρες ενδιάμεσους μεταξύ των χαρακτήρων που εμφανίζονται σε ομόζυγη κατάσταση: ……………………………………………

018) Γονίδια που εκφράζονται στα ετερόζυγα άτομα και τα δύο αλληλόμορφα τους: ………………………………………

019) Πρωτεΐνη που λείπει από τα άτομα, που πάσχουν από αιμορροφιλία Α: ………………………………………

020) Χαρακτηρισμός γονιδίου, το οποίο σε ομόζυγη κατάσταση προκαλεί πρόωρο θάνατο: ………………………………………

021) Ασθένεια της όρασης που σχετίζεται με φυλοσύνδετο κληρονομικό χαρακτήρα: ……………………………………… 

022) Χαρακτηρισμός ατόμου που έχει ένα υπολειπόμενο αλληλόμορφο, που σε ομόζυγη κατάσταση εκδηλώνει μια ασθένεια: ………………………………………

023) Μια ασθένεια που ελέγχεται από αυτοσωμικά επικρατή γονίδια: ……………………………………… 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Στο μοσχομπίζελο το ψηλό φυτό ελέγχεται από τον αλληλόμορφο Ψ ενώ το κοντό φυτό από τον υπολειπόμενο  αλληλόμορφο ψ. Αντιστοιχείστε τις παρακάτω διασταυρώσεις με τις αναλογίες των απογόνων ψηλό φυτό : κοντό φυτό που θα προκύψουν από αυτές

1. Ψψ ( ψψ
α. 1 : 0

2. ΨΨ ( ψψ
β. 1 : 1

3. Ψψ( Ψψ
γ. 2 : 1


δ. 3 : 1

2. Από τη  διασταύρωση δύο φυτών πήραμε 91 φυτά με άσπρα άνθη και 275 με κόκκινα. Ποιο το χρώμα των φυτών που διασταυρώθηκαν;

3. Δύο μαύρα ποντίκια διασταυρώθηκαν με ένα καστανό αρσενικό. Σε διαδοχικές γεννήσεις το ένα αποκτά 10 μαύρους και 12 καστανούς απογόνους, ενώ το άλλο 20 μαύρους απογόνους. Συμπεράνατε τον τρόπο κληρονομικότητας του γνωρίσματος και γράψτε τους γονότυπους των γονέων.

4. Ένα κύτταρο έχει τρία γονίδια που εντοπίζονται σε τρία διαφορετικά χρωμοσώματα και το άτομο είναι ετερόζυγο (Αα, Ββ, Γγ) ως προς τις ιδιότητες που αυτά εκφράζουν. Πόσα είδη γαμετών ως προς αυτά τα γονίδια μπορούν να προκύψουν από αυτό το μοσχομπίζελο;

5. Στο μοσχομπίζελο το κίτρινο σπέρμα καθορίζεται από το αλληλόμορφο γονίδιο Κ που επικρατεί από το αλληλόμορφο γονίδιο κ, που δίνει πράσινο σπέρμα και το λείο σπέρμα καθορίζεται από το αλληλόμορφο γονίδιο Λ, που επικρατεί από το αλληλόμορφο γονίδιο λ, που δίνει ρυτιδωμένο σπέρμα. Να βρείτε τις φαινοτυπικές αναλογίες, ως προς τις παραπάνω ιδιότητες, των απογόνων που περιμένουμε σε κάθε μια από τις παρακάτω διασταυρώσεις: α. ΚκΛλ ( ΚκΛΛ,  β. κκΛΛ ( Κκλλ, γ. ΚΚΛΛ ( ΚκΛλ, δ. κκΛλ ( ΚκΛλ

6. Ποιες αναλογίες θα εμφανίσουν οι φαινότυποι από τη  διασταύρωση ενός μοσχομπίζελου ετερόζυγου στην ιδιότητα χρώμα σπέρματος και ομόζυγου υπολειπόμενου στην ιδιότητα σχήμα σπέρματος με ένα μοσχομπίζελο που είναι ετερόζυγο και στις δύο ιδιότητες;

7. Ένα μοσχομπίζελο είναι ετερόζυγο στις ιδιότητες χρώμα άνθους και χρώμα σπέρματος, ομόζυγο επικρατές στην ιδιότητα ύψος φυτού και ομόζυγο υπολειπόμενο στην ιδιότητα σχήμα σπέρματος. Πόσα και ποια είδη γαμετών μπορούν να προκύψουν, δεδομένου ότι τα γονίδια των παραπάνω ιδιοτήτων βρίσκονται σε διαφορετικά χρωμοσώματα;

8. Από διασταύρωση δύο ατόμων δροσόφιλας προέκυψαν τα εξής άτομα: 303 με  γκρι χρώμα και κανονικά φτερά, 99 με μαύρο χρώμα και κανονικά φτερά, 102 με μαύρο χρώμα και ατροφικά φτερά και 297 γκρι χρώμα και ατροφικά φτερά. Ποιοι οι πιθανοί γονότυποι των γονέων; (Τα γονίδια βρίσκονται σε διαφορετικά χρωμοσώματα και η ιδιότητα ατροφικά φτερά είναι υπολειπόμενη).

9. Άνδρας και γυναίκα έχουν ομάδα αίματος Α και ΑΒ αντίστοιχα.  Τα παιδιά τους μπορεί να έχουν ομάδα αίματος:

α. Α ή Β


β. Α ή Β ή ΑΒ

γ. Α ή Β ή Ο


δ. Α ή ΑΒ ή Ο 

Δικαιολογήσατε την απάντησή σας

10. Σε κάποιο φυτό υπάρχουν οι ατελώς επικρατείς αλληλόμορφοι που ελέγχουν το χρώμα άνθους: Κ1  κόκκινο άνθος και Κ2 λευκό ενώ ο συνδυασμός Κ1Κ2 ροζ άνθος. Στο ίδιο φυτό το οδοντωτό φύλλο ελέγχεται από τον επικρατή αλληλόμορφο Α ενώ το απλό φύλλο από τον υπολειπόμενο αλληλόμορφο α. Τι φαινοτύπους θα πάρουμε διασταυρώνοντας ένα φυτό με ροζ άνθος και οδοντωτό  φύλλο με φυτό με ροζ άνθος και απλό φύλλο;

11. Να βρεθεί τι ομάδες αίματος θα έχουν οι απόγονοι  που προέρχονται από γονείς με γονότυπους α)  ΙΑΙΒ ( ιι  και β) ΙΑι ( ΙΒι.
12. Τι ομάδας αίματος απογόνους περιμένουμε αν ένας γονιός είναι Α και ο άλλος Β; Να εξεταστούν όλες οι περιπτώσεις.

13. Το κολόβωμα της ίριδας ελέγχεται από ένα φυλοσύνδετο υπολειπόμενο γονίδιο. Ένα ζευγάρι που και οι δύο έχουν φυσιολογική ίριδα αποκτούν αγόρι που πάσχει από κολόβωμα της ίριδας. Μπορεί ο άνδρας να στοιχειοθετήσει κατηγορία για μοιχεία στη  γυναίκα του;

14. Ο αλφισμός οφείλεται σε υπολειπόμενο γονίδιο α. Η βραχυφαλαγγία εμφανίζεται σε άτομα ετερόζυγα με γονίδια Β1Β2, ενώ τα ομόζυγα Β1Β1 είναι υγιή και τα ομόζυγα άτομα Β2Β2 πεθαίνουν (θνησιγόνο γονίδιο). Δύο άτομα ετερόζυγα στον αλφισμό και με βραχυφαλαγγία παντρεύονται. Τι πιθανότητες  φαινοτύπων θα υπάρχουν στους ζωντανούς απογόνους τους;

15. Ένα από τα δύο κορίτσια μιας οικογένειας εμφάνισε μία κληρονομική ασθένεια, ενώ οι γονείς της και ο αδελφός της είναι υγιείς. Με ποιο τρόπο κληρονομικότητας μεταφέρεται η ασθένεια αυτή;

16. [image: image7.wmf]Δίνεται το διπλανό γενεαλογικό δένδρο για μια ανθρώπινη κληρονομική αρρώστια. Είναι δυνατόν η ασθένεια να οφείλεται σε α) αυτοσωμικό υπολειπόμενο γονίδιο β) αυτοσωμικό επικρατές γονίδιο και γ) φυλοσύνδετο υπολειπόμενο γονίδιο; Δικαιολογήσατε τις απαντήσεις σας για κάθε περίπτωση

17. Μια γυναίκα με δαλτονισμό (μερική αχρωματοψία στο πράσινο χρώμα) που ο αδερφός της και ο άνδρας της είναι φυσιολογικοί αποκτά δύο κορίτσια. Υπάρχει πιθανότητα τα κορίτσια αυτά να είναι δαλτονικά; Ποιοι οι φαινότυποι των γονέων της γυναίκας;
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Η φαινυλοκετονουρία (PKU) είναι ένα κληρονομικό ελάττωμα στο μεταβολισμό του αμινοξέος φαινυλαλανίνη. Το γενεαλογικό δένδρο τριών γενεών μιας οικογένειας που έχει επηρεασθεί παρουσιάζεται στο διπλανό σχήμα. α) Με ποιον τρόπο κληρονομείται η PKU; β) Ποια άτομα στο γενεαλογικό δένδρο είναι γνωστό ότι είναι ετερόζυγα για την PKU και ποια η πιθανότητα για καθένα από τα υπόλοιπα άτομα να είναι  να είναι φορέας; 

19. Στον άνθρωπο ο αστιγματισμός οφείλεται σε ένα επικρατές αυτοσωμικό γονίδιο. Δύο άλλα ατελώς επικρατή γονίδια, Κ1 και Κ2, εντοπίζονται σε διαφορετικό χρωμόσωμα από το γονίδιο του αστιγματισμού και  ελέγχουν τα κατσαρά (Κ1Κ1), τα ίσια (Κ2Κ2) και τα ενδιάμεσα μαλλιά (Κ1Κ2). Μια γυναίκα με ενδιάμεσα μαλλιά και αστιγματισμό, που είχε μητέρα χωρίς αστιγματισμό, παντρεύεται έναν άνδρα με ενδιάμεσα μαλλιά και χωρίς αστιγματισμό. α) ποια πιθανότητα υπάρχει το πρώτο παιδί τους να είναι με κατσαρά μαλλιά και χωρίς αστιγματισμό; β) πόσοι διαφορετικοί φαινότυποι είναι δυνατόν να εμφανιστούν στα παιδιά τους;
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Θα ήταν δυνατό το χαρακτηριστικό που αντιπροσωπεύεται με τα μαυρισμένα σύμβολα στο διπλανό γενεαλογικό δένδρο να οφείλεται σε ένα γονίδιο α) Επικρατές  φυλοσύνδετο  β) Υπολειπόμενο φυλοσύνδετο  γ) Υπολειπόμενο αυτοσωμικό; Αιτιολογείστε τις απαντήσεις σας.

21. Στον άνθρωπο η γραμμή τριχοφυΐας με κορυφή οφείλονται στο αυτοσωμικό επικρατές γονίδιο Α και η γραμμή τριχοφυΐας χωρίς κορυφή υπολειπόμενο α. Ένα άλλο αυτοσωμικό επικρατές γονίδιο Β κάνει τα μαλλιά μαύρα και το υπολειπόμενο β κόκκινα. Ένας άνδρας με γραμμή τριχοφυΐας με κορυφή και κόκκινα μαλλιά παντρεύεται μια γυναίκα με γραμμή τριχοφυΐας χωρίς κορυφή και μαύρα μαλλιά. Αποκτούν ένα παιδί με γραμμή τριχοφυΐας με κορυφή και κόκκινα μαλλιά και ένα με γραμμή τριχοφυΐας χωρίς κορυφή και μαύρα μαλλιά. Ποιοι οι γονότυποι των γονέων;

22. Από γονείς ομάδας αίματος Α και χωρίς αχρωματοψία γεννήθηκε ένα παιδί με ομάδα αίματος Ο και με αχρωματοψία στο πράσινο χρώμα. Ποιο είναι το φύλο του παιδιού και ποιοι οι γονότυποι των γονέων και του παιδιού στις ιδιότητες ομάδα αίματος και αχρωματοψία στο πράσινο;

23. Γυναίκα ομάδας αίματος ΑΒ και μη αλφική, της οποίας η μητέρα ήταν αλφική παντρεύεται άνδρα αλφικό με ομάδα αίματος Α, του οποίου ο πατέρας ήταν ομάδας αίματος Ο. Ποιοι οι πιθανοί φαινότυποι των παιδιών που θα αποκτήσουν;

24. Δίνεται το διπλανό γενεαλογικό δένδρο που περιγράφει το  τρόπο [image: image10.wmf]Ρ
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κληρονόμησης μιας ασθένειας στον άνθρωπο. Αν ένα από τα θηλυκά άτομα της II γενεάς παντρευτεί υγιή άνδρα και όχι φορέα της ασθένειας α) τι πιθανότητες υπάρχουν να αποκτήσει παιδί με ασθένεια; β) αν το πρώτο παιδί τους γεννηθεί με ασθένεια, τι πιθανότητες υπάρχουν και το δεύτερο παιδί τους να έχει την ασθένεια;  γ) μπορεί να γεννηθεί κορίτσι με ασθένεια; 

25. Για κάθε ένα από τα παρακάτω γενεαλογικά δένδρα, να συμπληρωθεί ο πίνακας με ναι ή όχι στο αντίστοιχο τετραγωνίδιο, ανάλογα με το εάν και κατά πόσο μπορεί να κληρονομηθεί το χαρακτηριστικό με τους τρόπους κληρονομικότητας που αναγράφονται στη πρώτη στήλη του.
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	Φυλοσύνδετη υπολειπόμενη
	
	
	


26. Ο Αντώνης ήταν ο μόνος στην οικογένειά του (που αποτελείται από τους γονείς του και την αδελφή του την Άρτεμη) και που εμφάνιζε προσκολλημένους τους λοβούς των αυτιών του. Την ίδια ιδιότητα εμφάνισε και ο γιος του, ενώ η γυναίκα του και η κόρη του είχαν ελεύθερους λοβούς αυτιών. Η Άρτεμη παντρεύτηκε άνδρα με ελεύθερους λοβούς αυτιών γέννησε δίδυμα, ένα αγόρι και ένα κορίτσι, από τα οποία μόνο το κορίτσι εμφάνισε  προσκολλημένους λοβούς των αυτιών του. α) Να φτιάξετε το γενεαλογικό δένδρο  της οικογένειας όπου εμφανίζεται την ιδιότητα. β) Να εξετάσετε αν η ιδιότητα είναι ι) αυτοσωμική επικρατής ιι) αυτοσωμική υπολειπόμενη ή ιιι) φυλοσύνδετη υπολειπόμενη. 

27. Σε μια οικογένεια ο πατέρας, ο Πάνος, είναι ομάδα αίματος ΑΒ και η μητέρα, η Μαρία, ομάδα αίματος Ο. Στην οικογένεια υπάρχουν τέσσερα παιδιά από τα οποία το ένα προέρχεται από υιοθεσία, και το άλλο από προηγούμενο γάμο της μητέρας. Τα παιδιά εμφανίζουν τις ομάδες αίματος που φαίνονται στην πρώτη στήλη. Με βάση την ομάδα αίματος που εμφανίζουν τα παιδιά αντιστοιχείστε το καθένα με την ιδιότητά του της στήλης Β;

Ομάδες αίματος παιδιών
Ιδιότητα παιδιών

1. παιδί με ομάδα αίματος Α
α. παιδί από υιοθεσία

2. παιδί με ομάδα αίματος Β
β. παιδί από προηγούμενο γάμο Μαρίας

3. παιδί με ομάδα αίματος ΑΒ
γ. Παιδί του Πάνου και της Μαρίας

4. παιδί με ομάδα αίματος Ο


28. Άνδρας με ομάδα αίματος Α και χωρίς πρόβλημα μερικής αχρωματοψίας στο πράσινο, του οποίου η μητέρα είναι ομάδας αίματος Ο, παντρεύεται γυναίκα με ομάδα αίματος Ο και χωρίς πρόβλημα αχρωματοψίας, της οποίας όμως ο πατέρας είχε πρόβλημα αχρωματοψίας στο πράσινο. Να εξεταστούν οι πιθανότητες ι) το πρώτο τους παιδί να πάσχει από αχρωματοψία στο πράσινο ιι) το πρώτο κορίτσι τους να είναι ομάδας Α και με αχρωματοψία στο πράσινο και ιιι) το δεύτερο αγόρι τους να είναι ομάδας αίματος Ο και με αχρωματοψία στο πράσινο.

29. Σε κάποιο είδος η φαινοτυπική ιδιότητα Α οφείλεται στο γονίδιο Α ενώ η φαινοτυπική ιδιότητα α στο αντίστοιχο υπολειπόμενο γονίδιο α. Στο ίδιο είδος η φαινοτυπική ιδιότητα Β οφείλεται στο γονίδιο Β ενώ η φαινοτυπική ιδιότητα β στο αντίστοιχο υπολειπόμενο γονίδιο β. Διασταύρωση δύο ετερόζυγων  και στις δύο ιδιότητες οργανισμών του είδους έδωσε φαινοτυπική αναλογία 3:1 και όχι την γνωστή από το διυβριδισμό αναλογία 9:3:3:1. Πώς το εξηγείτε;

Κεφάλαιο 6: Μεταλλάξεις

· ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Τι ονομάζονται μεταλλάξεις και ποια τα κυριότερα είδη τους;

2. Ποιες οι διαφορές μεταξύ γονιδιακών και χρωμοσωμικών μεταλλάξεων;

3. Οι μεταλλάξεις στα σωματικά κύτταρα

α. είναι υπεύθυνες για κληρονομικές ασθένειες

β. είναι μόνο χρωμοσωμικές

γ. προκαλούν ασήμαντα προβλήματα στον οργανισμό

δ. είναι περισσότερες από τις αντίστοιχες γενετικές μεταλλάξεις που συμβαίνουν σε κάποιο οργανισμό.

4. Τι γνωρίζετε για τη  δρεπανοκυτταρική αναιμία;

5. Τα άτομα με ομόζυγη δρεπανοκυτταρική αναιμία εμφανίζουν αιμοσφαιρίνη

α. με α και β πολυπεπτιδικές αλυσίδες

β. με α και βs πολυπεπτιδικές αλυσίδες

γ. με α, β και βs πολυπεπτιδικές αλυσίδες

δ. με βs πολυπεπτιδικές αλυσίδες αποκλειστικά.

6. Αναπτύξτε τι γνωρίζετε για τις επιδράσεις που μπορεί να έχει η αντικατάσταση μιας βάσης από κάποια άλλη, στο πλαίσιο ανάγνωσης που παράγει μια πρωτεΐνη. 

7. Τι προβλήματα μπορεί να δημιουργήσει προσθήκη ή έλλειψη βάσεων σε ένα γονίδιο;

8. Ποια η σημασία των μεταλλάξεων στην εξέλιξη;

9. Ποιες μεταλλάξεις χαρακτηρίζονται σαν ουδέτερες και ποιες σαν σιωπηλές;

10. Σε ποιες περιπτώσεις οι μεταλλάξεις δεν προκαλούν σοβαρές επιπτώσεις στον οργανισμό;

11. Οι μεταλλάξεις

α. δημιουργούν πάντα προβλήματα στους οργανισμούς

β. οφείλονται αποκλειστικά σε περιβαλλοντικούς παράγοντες

γ. συμβάλουν στη  γενετική ποικιλότητα και στην εξέλιξη των οργανισμών

δ. δε μπορούν να αντιμετωπιστούν από το κύτταρο άπαξ και εμφανιστούν.

12. Ποιοι παράγοντες καλούνται μεταλλαξιογόνοι; Αναφέρατε μερικούς τέτοιους παράγοντες

13. Με ποιους μηχανισμούς το κύτταρο αντιμετωπίζει τις μεταλλάξεις;

14. Τι είναι η αιμοσφαιρίνη; 

15. Ποιες είναι οι φυσιολογικές μορφές της αιμοσφαιρίνης που εμφανίζονται σε ένα έμβρυο και ποιες σε ένα ανήλικο άτομο;

16. Τι είναι οι θαλασσαιμίες; Σε ποιες κατηγορίες χωρίζονται και ποιο το κοινό κλινικό συμπτώματά τους;

17. Γιατί εμφανίζεται μεγάλη συχνότητα δρεπανοκυτταρικής αναιμίας και β-θαλασσαιμίας στις Μεσογειακές χώρες;

18. Κατά την ετερόζυγη μορφή της β-θαλασσαιμίας εμφανίζεται

α. αυξημένη ποσότητα HbF στον οργανισμό

β. αυξημένη ποσότητα HbA2 στον οργανισμό

γ. σοβαρή αναιμία

δ. αυξημένη ποσότητα HbA στον οργανισμό

19. Ποια συμπτώματα εμφανίζουν τα άτομα με ομόζυγη β-θαλασσαιμία και πώς γίνεται η κλινική αντιμετώπισή τους;

20. Πώς δικαιολογείται ότι η α-θαλασσαιμία εμφανίζει διαβαθμίσεις στη  σοβαρότητα των συμπτωμάτων της, στα άτομα που νοσούν από αυτή;

21. Η β-θαλασσαιμίας κληρονομείται με τύπο κληρονομικότητας:

α. αυτοσωμικό υπολειπόμενο 

β. αυτοσωμικό επικρατή

γ. φυλοσύνδετο υπολειπόμενο

δ. φυλοσύνδετο επικρατή

22. Αντιστοιχείστε τους παρακάτω τύπους αιμοσφαιρίνης  (πρώτη στήλη)  με τη σύσταση των αλυσίδων που αυτές εμφανίζουν (δεύτερη στήλη).

α. HbA
1. α2β2
β. HbA2
2. α2βs2
γ. HbF
3. α2γ2
δ. HbS
4. α2δ2
23. Αντιστοιχείστε τις ασθένειες  της πρώτης στήλης  με τις λέξεις της δεύτερης στήλης:

α. δρεπανοκυτταρική αναιμία
1. φαινυλαλανίνη

β. φαινυλκετονουρία
2. HbS
γ. β-θαλασσαιμία
3. μελανίνη

δ. αλφισμός
4. αιμοσφαιρίνη Α

24. Τι γνωρίζετε για τη  φαινυλκετονουρία;

25. Τι είναι ο αλφισμός και που οφείλεται;

26. Τι είναι μεταλλάξεις και πώς δημιουργούνται; Δώστε από δύο χαρακτηριστικά παραδείγματα των συνεπειών των γονιδιακών μεταλλάξεων και χρωμοσωμικών ανωμαλιών στον άνθρωπο. 

27. Τι είναι γονιδιακές μεταλλάξεις που οφείλονται και πώς προκαλούνται; Πώς προκαλούνται οι χρωμοσωμικές ανωμαλίες; Να περιγραφούν οι συνήθεις χρωμοσωμικές ανωμαλίες στον άνθρωπο.

28. Με ποιους τρόπους δύο γονίδια που βρίσκονται σε διαφορετικό χρωμόσωμα μπορούν να βρεθούν στο ίδιο;

29. Ποιες είναι οι αριθμητικές χρωμοσωμικές ανωμαλίες, σε ποιες κατηγορίες τις κατατάσσουμε και πώς δημιουργούνται; 

30. Τι γνωρίζετε για τις τρισωμίες στον άνθρωπο;

31. Τι γνωρίζετε για το σύνδρομο Down;

32. Περιγράψτε τα σύνδρομα που προκύπτουν α) από έλλειψη και β) από πλεονασμό ενός φυλετικού χρωμοσώματος σε ανθρώπους.

33. Αντιστοιχείστε τους γονότυπους της πρώτης στήλης με τους χαρακτηρισμούς της δεύτερης στήλης:

α. ΧΟ
1. άτομο με σύνδρομο Turner
β. ΧΥ
2. φυσιολογικό θηλυκό άτομο

γ. ΧΧ
3. στείρο θηλυκό άτομο

δ. ΧΧΥ
4. άτομο με σύνδρομο Down

5. φυσιολογικό αρσενικό άτομο

34. Άτομα με σύνδρομο Turner:

α. έχουν μόνο ένα φυλετικό χρωμόσωμα  το Υ

β. έχουν για φυλετικά χρωμοσώματα δύο Χ και ένα Υ

γ. πάσχουν από δομική χρωμοσωμική ανωμαλία και είναι στείρα

δ. δεν εμφανίζουν δευτερογενή χαρακτηριστικά φύλου.

35. To σύνδρομο Kleinefelter οφείλεται σε

α. μια γονιδιακή μετάλλαξη

β. ανευπλοειδία

γ. δομική χρωμοσωμική ανωμαλία

δ. μονοσωμία.

36. Ποιες χρωμοσωμικές ανωμαλίες χαρακτηρίζονται σαν δομικές; Που οφείλονται και σε ποιες κατηγορίες τις διακρίνουμε;

37. Πώς δικαιολογείται ότι άτομα που εμφανίζουν μετατόπιση είναι συνήθως φυσιολογικά; Τι προβλήματα μπορεί να δημιουργήσει αυτή η μετατόπιση στους απογόνους τους;

38. To σύνδρομο Chi du chat οφείλεται σε:

α. διπλασιασμό τμήματος του χρωμοσώματος

β. αναστροφή τμήματος του χρωμοσώματος

γ. έλλειψη τμήματος του χρωμοσώματος

δ. μετατόπιση τμήματος του χρωμοσώματος.

39. Ποιοι οι στόχοι της διάγνωσης των γενετικών ασθενειών;

40. Με ποιες μεθόδους πραγματοποιείται η διάγνωση των γενετικών ασθενειών;

41. Την τρισωμία 13 στον άνθρωπο θα μπορούσαμε να διαγνώσουμε με

α. τη μελέτη των ζωνών Giemsa μετά από χρώση των χρωμοσωμάτων

β. τον προσδιορισμό καταλλήλων πρωτεϊνών του αίματος

γ. τη δοκιμασία δρεπάνωσης

δ. απλή μελέτη του καρυότυπου

42. Αντιστοιχείστε τις ασθένειες (πρώτη στήλη) με τις μεθόδους διάγνωσής τους (δεύτερη στήλη)

α. Δρεπανοκυτταρική αναιμία
1. Μελέτη των ζωνών Giemsa
β. Chi du chat
2. Προσδιορισμός αιμοσφαιρίνης HbS 

γ. PKU
3. Υπολογισμός φαινυλαλανίνης στο αίμα

δ. Σύνδρομο Turner
4. Έλεγχος αριθμού χρωμοσωμάτων στον 


καρυότυπο 

43. Ποιος ο σκοπός της γενετικής καθοδήγησης; Ποιες κατηγορίες γονέων είναι απαραίτητο να απευθύνονται στους ειδικούς για γενετική καθοδήγηση;

44. Ποια η διαφορά γενετικής καθοδήγησης και προγεννητικού ελέγχου;

45. Τι γνωρίζετε για την αιτιολογία, τα συμπτώματα, και τις μεθόδους διάγνωσης της δρεπανοκυτταρικής αναιμίας; 

46. Αναπτύξατε τι γνωρίζετε για την αμνιοπαρακέντηση και για τη  λήψη χοριακών λαχνών, σαν μεθόδους προγεννητικού ελέγχου. Συγκρίνατε τις δύο μεθόδους μεταξύ τους.

47. Τι είναι ο καρκίνος; Ποιοι τύποι γονιδίων σχετίζονται με την καρκινογένεση;

48. Αποτέλεσμα ποιων μεταβολών σε γενετικό επίπεδο είναι η εμφάνιση καρκίνου;

49. Τι γνωρίζετε για τα πρωτοογκογονίδια και τι για τα ογκοκατασταλτικά γονίδια; Ποιος ο φυσιολογικός τους ρόλος; Με ποιο μηχανισμό αυτά μπορούν να οδηγήσουν σε καρκινογένεση;

50. Πώς οι βλάβες των μηχανισμών επιδιόρθωσης έχουν σαν αποτέλεσμα την αύξηση των καρκίνων; Αναφέρατε ένα παράδειγμα.

51. Γιατί ο καρκίνος δε μπορεί να θεωρηθεί σαν μια απλή κληρονομική ασθένεια;

· ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ  ΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Συμπληρώστε τις έννοιες στις οποίες αντιστοιχούν οι παρακάτω προτάσεις:

01) Κλη​ρονομούμενη με αυτοσωμικό υπολειπόμενο τύπο κληρονομικότητας απουσία χρωστικής από το δέρμα, τα μαλ​λιά και τους οφθαλμούς ενός οργανισμού: ………………………………………

02) Η ασθένεια που οφείλεται στον  ανεξέλεγκτο πολλαπλασιασμό των κυττάρων ενός ιστού: ……………………………………… 

03) Κλη​ρονομούμενη αναιμία που οφείλεται σε σημειακή μετάλλαξη: ………………………………………

04) Χαρακτηρισμός ατόμων με περισσότερα ή λιγότερα χρωμοσώματα από το φυσιολογικό: ……………………………………… 

05) Χαρακτηρισμός μετάλλαξης που εμφανίζεται αιφ​νίδια στον πληθυσμό: ………………………………………

06) Η απώλεια τμήματος DNA από ένα χρωμόσωμα: ………………………………………

07) Σύνδρομο που οφείλεται στη ύπαρξη ενός επιπλέον Χ χρωμοσώματος  στα ΧΥ άτομα: ………………………………………

08) Ομάδα ενζύμων που επιδιορθώνουν τα λάθη στην ακολουθία βάσεων του DNA: ………………………………………

09) Η αλλαγή στο γενετικό υλικό ενός οργανι​σμού: ……………………………………… 

010) Χαρακτηρισμός μεταλλάξεων που συνίστανται  σε αλλαγές σε επίπεδο γονιδίου: ……………………………………… 

011)  Χαρακτηρισμός μεταλλάξεων που συνίστανται  σε αλλαγές σε μεγάλο μέρος ενός χρωμοσώματος: ……………………………………… 

012) Ο περιβαλλοντικός παράγοντας, φυσικός ή χημικός, που μπορεί να προκαλέσει τη δημιουργία μεταλλάξεων: ………………………………………

013) Χαρακτηρισμός μεταλλάξεων που συνίστανται  σε αλλαγή μιας μόνο βάσης: ……………………………………… 

014) Συμβολισμός της επικρατούς αιμοσφαιρίνης στους ενήλικες: ………………………………………

015) Χαρακτηρισμός μεταλλάξεων που λόγω του εκφυλισμού του γενετικού κώδικα δεν οδηγούν στην αλλαγή της αλληλουχίας των αμινοξέων της δημιουργούμενης πρωτεΐνης: ………………………………………

016) Σύνδρομο που οφείλεται στη τρισωμία 21: ………………………………………

017) Ασθένεια που οφείλεται σε ελαττωμένη σύνθεση α ή β αλυσίδων της αιμοσφαιρίνης: ……………………………………… 

018) Κύρια αιμοσφαιρίνη της εμβρυϊκής ηλικίας: ………………………………………

019) Εναλλακτική στην αμνιοπαρακέντηση μέθοδος προγεννητικού ελέγχου με δυνατότητα πιο έγκαιρης διάγνωσης: ………………………………………

020) Συμβολισμός της αιμοσφαιρίνης που κυρίως φέρνουν τα άτομα που πάσχουν από δρεπανοκυτταρική αναιμία: ………………………………………

021) Σύνδρομο που οφείλεται στην έλλειψη ενός μεγάλου τμήματος του μικρού βραχίονα του χρωμοσώματος 5 στον άνθρωπο: ………………………………………

022) Η ύπαρξη, σε διπλοειδές κύτταρο, τριών α​ντιγράφων ενός χρωμοσώματος, αντί των φυσιο​λογικών δύο: ………………………………………

023) Συμβολισμός της αιμοσφαιρίνης που ανιχνεύεται σε μικρά ποσοστά στα φυσιολογικά ενήλικα άτομα: ………………………………………

024) Φαρμακευτική αγωγή που αντιμετωπίζει το πρόβλημα υπερφόρτωσης με σίδηρο ενός πολυμεταγγιζόμενου ατόμου με θαλασσαιμία: …………………………………

025) Το έκτο αμινοξύ της β πολυπεπτιδικής αλυσίδας της αιμοσφαιρίνης HbS: ………………………………………

026) Ασθένεια στην οποία είναι απρόσβλητοι οι φορείς δρεπανοκυτταρικής αναιμίας: ………………………………………

027) Η διαδικασία παραλαβής μικρής ποσότητας αμνιακού υγρού από τον αμνιακό σάκο εγκύου με τη  βοήθεια βελόνας: ………………………………………

028) Κληρονομική ασθένεια που οφείλεται στην έλλειψη του ενζύμου που μετατρέπει τη  φαινυλαλανίνη σε τυροσίνη: ………………………………………

029) Αμινοξύ στο οποίο μετατρέπεται στα φυσιολογικά άτομα η φαινυλαλανίνη: ………………………………………

030) Χρωστική του δέρματος, των μαλλιών και της ίριδας του οφθαλμού: ………………………………………

031) Χαρακτηρισμός ανωμαλιών που οφείλονται σε αλλαγή του αριθμού των χρωμοσωμάτων: ………………………………………

032) Σύνδρομο που στην ύπαρξη ενός μόνο φυλετικού χρωμοσώματος, του Χ: ………………………………………

033) Χαρακτηρισμός μεταλλαγμένου γονιδίου που σχετίζεται με τον ανεξέλε​γκτο πολλαπλασιασμό ενός κυττάρου: ……………………………………… 

034) Ένα φυσιολογικό γονίδιο που σχετίζεται με τη  ρύθμιση του κυτταρικού κύ​κλου και το οποίο αν ενεργοποιηθεί από μια με​τάλλαξη μπορεί να μετατραπεί σε ογκογονίδιο: ……………………………………….

035) Εμβρυακή μεμβράνη που συμμετέχει στη δημιουργία του πλακούντα: ………………………………………

036) Δοκιμασία, στην οποία παρατηρείται η μορφολογία των ερυθροκυττάρων σε συνθήκες έλλειψης οξυγόνου: ………………………………………

037) Πάθηση που αυξάνει την πιθανότητα εμφάνισης καρκίνου στο δέρμα: ………………………………………

038) Καρκίνος που εμφανίζεται στον αμφιβληστροειδή χιτώνα του ματιού: ………………………………………

039) Το έκτο αμινοξύ της β πολυπεπτιδικής αλυσίδας της αιμοσφαιρίνης HbA: ………………………………………

040) Η ύπαρξη, σε διπλοειδές κύτταρο, ενός μόνο α​ντιγράφου από κάποιο ζεύγος χρωμοσωμάτων: ……………………………………….

041) Ένα φυσιολογικό γονίδιο που σχετίζεται με τον περιορισμό του αριθμού των κυτταρικών διαιρέσεων: ……………………………………… 

· ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Η φυσιολογική αλληλουχία βάσεων σε μια περιοχή του DNA είναι: …CATTCAGCT… Αντιστοιχείστε τις παρακάτω μεταλλαγμένες μορφές της περιοχής αυτής  (πρώτη στήλη)  με το τύπο της μετάλλαξης που τις έχει δημιουργήσει (δεύτερη στήλη).

α. …CATΤGCAGCT…
1. έλλειψη

β. …CATTCGGAA…
2. αντικατάσταση

γ. …CATCAGCT…
3. προσθήκη

δ. …CATGCAGCT…

2. Ποιες οι πιθανότητες να γεννηθεί εγγόνι με ομόζυγη β-θαλασσαιμία, αν είναι γνωστό ότι μόνο οι δύο γιαγιάδες του είναι ετερόζυγες στη  β-θαλασσαιμία;

3. Ενήλικος άνδρας εμφανίζει αυξημένη ποσότητα HbF, κανονική ποσότητα ΗbΑ2 και παντελή έλλειψη σε ΗbΑ. Το άτομο αυτό πάσχει:

α. από β- θαλασσαιμία

β. από α-θαλασσαιμία

γ. από δρεπανοκυτταρική αναιμία

δ. από μια μορφή ετερόζυγης θαλασσαιμίας.

Δικαιολογήσατε την απάντησή σας

4. Ένα ζευγάρι αποφάσισε να διακόψει την εγκυμοσύνη σε περίπτωση που το κύημα εμφάνιζε ή δρεπανοκυτταρική αναιμία ή αιμορροφιλία. Και οι δύο δεν εμφάνιζαν σοβαρό πρόβλημα αναιμίας αλλά η γυναίκα ήταν φορέας της αιμορροφιλίας και οι δύο είχαν θετική την δοκιμασία δρεπάνωσης. Ποια πιθανότητα υπάρχει το ζευγάρι να διακόψει την πρώτη κύηση; Ποιος ο λόγος των πιθανοτήτων υγιών θηλυκών προς τα υγιή αρσενικά παιδιά. που μπορούν να προκύψουν από το παραπάνω ζευγάρι; 

5. Το παρακάτω ραβδόγραμμα παρουσιάζει τις κάθε δεύτερο έτος γεννήσεις ατόμων με ομόζυγη β-θαλασσαιμία στη Κύπρο, από το 1979 έως το 1991
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α. Κάνετε μια ποιοτική ανάλυση της μορφής του ραβδογράμματος και δικαιολογήσατε με ποιον τρόπο κατορθώθηκε ο μηδενισμός των παιδιών που γεννιούνται με μεσογειακή αναιμία, το 1991.

β. Στη Κύπρο το 15% περίπου του πληθυσμού είναι φορέας της β-θαλασσαιμίας. Δώστε μια εξήγηση για το μεγάλο αυτό ποσοστό.

γ. Με ποια μέθοδο νομίζετε ότι είναι δυνατό να προσδιοριστεί αν κάποιος είναι φορέας της β-θαλασσαιμίας;

6. Γυναίκα ομάδας αίματος ΑΒ και μη αλφική, της οποίας η μητέρα ήταν αλφική παντρεύεται άνδρα αλφικό με ομάδα αίματος Α, του οποίου ο πατέρας ήταν ομάδας αίματος Ο. Ποιοι οι πιθανοί φαινότυποι των παιδιών που θα αποκτήσουν;

Κεφάλαιο 7: Εφαρμογες της Βιοτεχνολογιας

· ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Η βιοτεχνολογία άρχισε να εφαρμόζεται

α. μετά τη  βιομηχανική επανάσταση (18ος αιώνας)

β. μετά την ανακάλυψη της δομής του μορίου του DNA από τους Watson και Crick.

γ. μετά την ανακάλυψη της τεχνικής του ανασυνδυασμένου DNA
δ. από χιλιάδες χρόνια προ Χριστού

2. Η Βιοτεχνολογία ορίζεται σαν, 

α. η τεχνική καλλιέργειας και ανάπτυξης μικροοργανισμών

β. ο συνδυασμός της Επιστήμης με την Τεχνολογία

γ. η χρήση ζωντανών οργανισμών προς όφελος του ανθρώπου

δ. η παραγωγή προϊόντων από ζωντανούς οργανισμούς

3. Σε ποιους τομείς συνεισφέρει κυρίως η ανάπτυξη της Βιοτεχνολογίας;

4. Ποια η επίδραση της ανάπτυξης της Βιοτεχνολογίας στη σύγχρονη κοινωνία;

5. Συμπληρώστε τις λέξεις που λείπουν στο παρακάτω κείμενο:

Βασική προϋπόθεση για την ανάπτυξη των μικροοργανισμών είναι μια σειρά …………………….……. συστατικών, όπως το νερό, ο άνθρακας, το άζωτο κλπ. Πηγή …………………….……. για τους αυτότροφους οργανισμούς αποτελεί κυρίως το CO2 της ατμόσφαιρας, ενώ οι …………………….……. οργανισμοί τον προμηθεύονται από διάφορες οργανικές ενώσεις, όπως τα σάκχαρα. Το άζωτο οι περισσότεροι μικροοργανισμοί το προμηθεύονται με τη  μορφή …………………….……. ή …………………….……. ιόντων.

6. Για την ανάπτυξη μιας καλλιέργειας μικροοργανισμών το θρεπτικό μέσο παρασκευάστηκε με τη  διάλυση σε ένα λίτρο νερού των ουσιών που περιέχονται στον παρακάτω πίνακα

Ουσία
Ποσότητα

Ουσία
Ποσότητα

1. NaH2PO4
500 mg

4. Γλυκόζη
50 g
2. (NH4)2SO4
10 gr

5. Άγαρ
20 g
3. Άλλα άλατα
600 mg




α) Το μίγμα αυτό παρασκευάστηκε για ετερότροφο ή αυτότροφο οργανισμό; β) Μπορείτε να αιτιολογήσετε το λόγο της παρουσίας του κάθε συστατικού στο μίγμα αυτό; γ) Το μίγμα αυτό σε θερμοκρασία περιβάλλοντος είναι στερεό. Δικαιολογήσατε τις απαντήσεις σας

7. Πώς υπολογίζουμε το ρυθμό ανάπτυξης ενός μικροοργανισμού; Αναφέρατε τους παράγοντες που τον επηρεάζουν.

8.   Τι γνωρίζετε για τη θερμοκρασία σαν παράγοντα που καθορίζει το  βαθμό ανάπτυξης μιας καλλιέργειας;

9. Συσχετίστε τους μικροοργανισμούς της πρώτης στήλης με τους χαρακτηρισμούς της δεύτερης

α. mycobacterium
1. υποχρεωτικά αναερόβιος

β. clostridium
2. προαιρετικά αναερόβιος

γ. μύκητες αρτοβιομηχανίας
3. υποχρεωτικά αερόβιος

10. Στα θρεπτικά συστατικά μιας καλλιέργειας πρέπει να περιλαμβάνονται απαραιτήτως :

α. υδατάνθρακες

β. νερό

γ. μικροοργανισμοί

δ. πρωτεΐνες

11. Η ανάπτυξη των μικροοργανισμών, που χρησιμοποιεί η Βιοτεχνολογία, απαιτεί

α. pH πάντα μεταξύ 6-8

β. παρουσία υποχρεωτικά οξυγόνου

γ. θερμοκρασία 37ο C

δ. διαθεσιμότητα θρεπτικών υλών που περιέχουν άνθρακα

12. Τοποθετήστε κατά χρονική ακολουθία τις παρακάτω διεργασίες που λαμβάνουν χώρα στη ανάπτυξη στο εργαστήριο μικροοργανισμών 

α. εμβολιασμός 

β. απομόνωση μικροοργανισμού

γ. επώαση σε κλίβανο

δ. κατάψυξη καλλιέργειας

13. Δώστε έναν ορισμό για τις παρακάτω έννοιες που χρησιμοποιούνται στη   βιοτεχνολογία: άγαρ, εμβολιασμός, ζύμωση, ζυμωτήρας, βιομάζα.

14. Αναφέρατε τα πιθανά προβλήματα που προκαλούνται σε κάθε μια από τις παρακάτω περιπτώσεις κατά τη  διάρκεια μιας κλειστής καλλιέργειας:

α. αν δεν αποστειρώσουμε τις συσκευές

β. αν δεν απομονώσουμε τον προς καλλιέργεια μικροοργανισμό

γ. αν δεν είμαστε προσεκτικοί στην επιλογή της θερμοκρασίας επώασης.

15. Πώς γίνεται σε βιομηχανική κλίμακα η καλλιέργεια μικροοργανισμών; 

16. Συμπληρώστε τις λέξεις που λείπουν στο παρακάτω κείμενο:

Η ανάπτυξη μικροοργανισμών κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες σε υγρό θρεπτικό υλικό, ονομάζεται  …………………….……. Προϊόντα της παραπάνω διαδικασίας είναι είτε τα ίδια τα κύτταρα των μικροοργανισμών που ονομάζονται …………………….……., είτε τα προϊόντα των κυττάρων, όπως …………………….…… και .…………………….…….

17. Πότε μια καλλιέργεια χαρακτηρίζεται σαν κλειστή; Αναφέρατε τις φάσεις ανάπτυξης των μικροοργανισμών σε μια κλειστή καλλιέργειας.

18. Πώς δικαιολογείται το ότι μετά την εκθετική φάση ακολουθεί στατική φάση;

19. Ποιες οι διαφορές μεταξύ κλειστής και συνεχούς καλλιέργειας;

20. Αναφέρατε μερικές τεχνικές καθαρισμού των προϊόντων της ζύμωσης.

21. Σε ποιες περιπτώσεις το προϊόν της ζύμωσης βρίσκεται στα στερεά συστατικά της ζύμωσης και σε ποιες στα υγρά;

22. Συσχετίστε τις φάσεις της κλειστής καλλιέργειας, της πρώτης στήλης με την κατάσταση του πληθυσμού των μικροοργανισμών της δεύτερης στήλης.

α. λανθάνουσα
1. σχεδόν σταθερός μικρός πληθυσμός

β. στατική
2. μείωση πληθυσμού 

γ. θανάτου
3. απότομη αύξηση πληθυσμού

δ. εκθετική
4. σχεδόν σταθερός πληθυσμός στο μέγιστο

23. Τι είναι η πενικιλίνη και ποιες ασθένειες αντιμετωπίζει;

24. Αναπτύξατε τα στάδια της βιοτεχνολογικής παραγωγής της πενικιλίνης.

25. Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος;

α. Όλοι οι μικροοργανισμοί αναπτύσσονται σε ουδέτερο pH.

β. Το Mycobacterium είναι ένας υποχρεωτικά αερόβιος οργανισμός.

γ. Παρουσία οξυγόνου αποτελεί ένα απαραίτητο παράγοντα ανάπτυξης μικροοργανισμών.

δ. Πριν την καλλιέργεια ενός μικροοργανισμού είναι απαραίτητη η απομόνωσή του.

ε. Το άγαρ είναι ένα τεχνητό προϊόν

στ. Το εμβολιασμένο θρεπτικό υλικό μένει 12-76 ώρες σε κλίβανο που διατηρεί τη θερμοκρασία του, στους 50ο C.

ζ. Η πενικιλίνη παράγεται κυρίως κατά τη  στατική φάση της καλλιέργειας.

η.  Τα χρήσιμα προϊόντα της ζύμωσης βρίσκονται αποκλειστικά στη βιομάζα της καλλιέργειας.

θ. Η πενικιλίνη είναι ουσία αδιάλυτη στο νερό και για αυτό την παραλαμβάνουμε με τη  μορφή αλάτων νατρίου ή καλίου. 

· ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ  ΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Συμπληρώστε τις έννοιες στις οποίες αντιστοιχούν οι παρακάτω προτάσεις:

01) Η φάση μιας κλειστής καλλιέργειας στην οποία παρατηρείται μείωση του  πληθυσμού των καλλιεργούμενων μικροοργανισμών: …………………………………

02) Πηγή άνθρακα για τους αυτότροφους οργανισμούς: ………………………………

03) Πολυσακχαρίτης που συναντάται σε φύκη και χρησιμοποιείται για την παρασκευή θρεπτικού υλικού για την ανάπτυξη μικροοργανισμών: ………………………………………

04) Χαρακτηρισμός καλλιέργειας μικροοργανισμών η οποία τροφοδοτείται διαρκώς με θρεπτικά υλικά ενώ ταυτόχρονα απομακρύνονται τα άχρηστα προϊόντα: ……………………………………… 

05) Είδος υποχρεωτικά αερόβιου μικροοργανισμού: …………………………………

06) Είδος μικροοργανισμών που αναπτύσσονται σε χαμηλό pH: ……………………………

07) Η προσθήκη μικρού αριθμού μικροοργανισμών σε νέο περιβάλλον, όπου και θα αναπτυχθούν: ………………………………………

08) Αντιβιοτικό που παράγεται από τους μύκητες Penicillium: ……………………………………… 

09) Δοχείο μέσα στο οποίο πραγμα​τοποιείται μία βιολογική αντίδραση συνήθως ζύ​μωση ή βιομετατροπή: ………………………………………. 

010) Η αρχική φάση μιας κλειστής καλλιέργειας: ………………………………………

011) Είδος υποχρεωτικά αναερόβιου μικροοργανισμού: ………………………………

012) Η ποσότητα οργανικής βιολογικής ύλης που περιλαμβάνει ζωντανά και νεκρά κύτταρα μαζί με τα συστατικά τους, σε μια βιοκαλλιέργεια: ………………………………………

013) Η φάση μιας κλειστής καλλιέργειας στην οποία παρατηρείται απότομη αύξηση του πληθυσμού των καλλιεργούμενων μικροοργανισμών: …………………………… 

014) Ιόντα, πηγή αζώτου για τους περισσότερους μικροοργανισμούς: ……………………………

015) Είδος προαιρετικά αερόβιων μικροοργανισμών: …………………………………

016) Η φάση μιας κλειστής καλλιέργειας στην οποία παρατηρείται σχεδόν σταθερός πληθυσμός στο μέγιστο: ………………………………………

· ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ
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Στον πίνακα εμφανίζονται ο αριθμός βακτηρίων που υπάρχουν ανά πεντάωρο σε μια καλλιέργεια μικροοργανισμών σε θερμοκρασία 39ο C, ενώ το διάγραμμα εμφανίζει το  ρυθμό ανάπτυξης του βακτηρίου της καλλιέργειας σε συνάρτηση με τη  θερμοκρασία  
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(σε εκατομμύρια)

α) Να κατασκευάσετε την καμπύλη μεταβολής του αριθμού των βακτηρίων σε συνάρτηση με το  χρόνο και να δικαιολογήσετε τη  μορφή της. β) Από τη  μορφή της καμπύλης θα χαρακτηρίζατε την  καλλιέργεια κλειστή ή συνεχή; Δικαιολογήσατε. γ) Τι  χαρακτηρισμό θα δίνατε στις διάφορες φάσεις ανάπτυξης  στα διαστήματα 0-5 ώρες, 5-10 ώρες, 15-30 ώρες και 35-40 ώρες; δ) Ποια μορφή θα έχει η καμπύλη μεταβολής του αριθμού των βακτηρίων σε συνάρτηση με το  χρόνο όταν η καλλιέργεια γίνει σε θερμοκρασίες ι) 20ο C και ιι) 50ο C;

2. Σε ένα δοχείο με νερό λίμνης βρίσκεται μια αμοιβάδα. α) Ποιος ο πληθυσμός των αμοιβάδων μετά από μια βδομάδα αν ο χρόνος διπλασιασμού της αμοιβάδας είναι 24 ώρες; β) Ποιος μαθηματικός τύπος θα μας δίνει  τον πληθυσμό των αμοιβάδων σε συνάρτηση με τις μέρες n γ) Γιατί στη φύση ο πληθυσμός των αμοιβάδων παύει να αυξάνεται εκθετικά και σταθεροποιείται μετά από κάποιες μέρες; 

3. Δώστε μια εξήγηση στη μορφή που εμφανίζει το παρακάτω διάγραμμα που παριστάνει τη  μεταβολή  του αριθμού των μικροοργανισμών μιας καλλιέργειας σε συνάρτηση με το χρόνο.
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4. Τα παρακάτω διαγράμματα αναπαριστούν τον πληθυσμό σε συνάρτηση με το χρόνο, τεσσάρων καλλιεργειών του ίδιου μικροοργανισμού.

α. Αναπτύξατε τις φάσεις ανάπτυξης από τις οποίες διέρχεται η καλλιέργεια που αναπαριστάνεται στη καμπύλη 1. Δικαιολογείστε τη  μορφή της καμπύλης 

β. Ποιες από τις καλλιέργειες που παριστούν οι καμπύλες χαρακτηρίζονται σαν κλειστές και ποιες σαν συνεχείς; Δικαιολογήσατε την απάντησή σας.


[image: image4.wmf]
γ. Αντιστοιχείστε τις καμπύλες της  πρώτης στήλης με τις καλλιέργειες που αναπαριστούν


1. καμπύλη 1
α. συνεχής καλλιέργεια

2. καμπύλη 2
β. καλλιέργεια σε ιδανική θερμοκρασία
3. καμπύλη 3
γ. καλλιέργεια σε χαμηλότερη από την ιδανική θερμοκρασία

4. καμπύλη 4
δ. καλλιέργεια στην οποία κάποια στιγμή προστέθηκε 


αντιβιοτικό

Κεφάλαιο 8: Εφαρμογές της Βιοτεχνολογίας Στην Ιατρική

· ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Ποιοι οι τρεις βασικοί στόχοι της Ιατρικής; Αναφέρατε από ένα παράδειγμα, στο οποίο να αποδεικνύεται η συμβολή της Βιοτεχνολογίας για την επίτευξη καθενός από αυτούς τους στόχους.

2. Πώς η γενετική μηχανική συνέβαλε στην παραγωγή φαρμακευτικών πρωτεϊνών;

3. Δώστε τους ορισμούς στις παρακάτω έννοιες: φαρμακευτικές πρωτεΐνες, cDNA, μετασχηματισμός βακτηρίων, προϊνσουλίνη, ιντερφερόνη,

4. Η ινσουλίνη παρασκευάζεται με σκοπό

α. τη  διάγνωση της ασθένειας του διαβήτη

β. την πρόληψη της ασθένειας του διαβήτη

γ. τη θεραπευτική αντιμετώπιση του διαβήτη

δ. τη γονιδιακή θεραπεία του διαβήτη.

5. Η ινσουλίνη προέρχεται 

α. από δύο γονίδια που κωδικοποιούν τα δύο μικρά πεπτίδια Α και Β που την αποτελούν

β. από ένα μόνο γονίδιο

γ. από όλα τα κύτταρα του ανθρώπου

δ. αποκλειστικά από βιοτεχνολογικά εργαστήρια για θεραπευτικούς λόγους 

6. Τοποθετείστε σε χρονική σειρά τις παρακάτω διεργασίες παραγωγής της ινσουλίνης.

α. Μετατροπή της προϊνσουλίνης σε ινσουλίνη 

β. Παραγωγή προϊνσουλίνης από καλλιέργεια βακτηρίων στο βιοαντιδραστήρα 

γ. Μετασχηματισμός βακτηρίων με τα ανασυνδυασμένα πλασμίδια και πολλαπλασιασμός τους

δ. Απομόνωση του συνολικού mRNA, από κύτταρα του ανθρώπινου παγκρέατος 

ε. Κατασκευή δίκλωνων μορίων DNA  και ενσωμάτωσή τους στα πλασμίδια

ζ. Επιλογή βακτηρίων που περιέχουν το γονίδιο, που κωδικοποιεί την προϊνσουλίνη.

7. Ποιας προέλευσης ήταν αρχικά η ινσουλίνη που χορηγούσαν στους ασθενείς και ποια προβλήματα δημιουργούσε;

8. Το γονίδιο της ανθρώπινης ινσουλίνης περιέχει έναν αριθμό εσωνίων. Παρά το γεγονός ότι τα βακτηριακά κύτταρα δεν αποβάλλουν εσώνια από το m-RNA, πως μπορεί ένα γονίδιο σαν κι’ αυτό να κλωνοποιηθεί μέσα στο βακτηριακό κύτταρο και να παράγει ινσουλίνη;

9. Τι γνωρίζεται για τις ιντερφερόνες;

10. Οι ιντερφερόνες 

α. είναι αντιϊκές πρωτεΐνες

β. παράγονται από τα γειτονικά σε προσβεβλημένα  από ιούς κύτταρα

γ. είναι όλες συγκεκριμένης δομής πρωτεΐνες 

δ. εκκρίνονται σε μεγάλες ποσότητες από τα προσβεβλημένα από ιούς κύτταρα.

11. Η παραγωγή ιντερφερονών γίνεται:

α. μέσω της κατασκευής γονιδιωματικής βιβλιοθήκης

β. μέσω της κατασκευής cDNA βιβλιοθήκης

γ. με την καλλιέργεια μικροοργανισμών οι οποίοι φυσιολογικά τις παράγουν

δ. από την εκχύλιση ιστών διαφόρων ζώων

12. Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές(Σ) και ποιες λάθος(Λ);

· Οι ιντερφερόνες είναι αποδεδειγμένα αντικαρκινικές ουσίες

· Οι ιντερφερόνες είναι οικογένεια συγγενών πρωτεϊνών, κατανεμημένες σε τρεις ομάδες 

· Η παρασκευή ινσουλίνης στη  βιοτεχνολογία γίνεται για την πρόληψη της ασθένειας του διαβήτη.

· Ο φθηνότερος τρόπος παραγωγής ινσουλίνης είναι από την εκχύλιση ιστών παγκρέατος χοίρων και βοοειδών. 

· Η ινσουλίνη παράγεται σήμερα μετά από ενζυμική κατεργασία πρόδρομων μορίων πρωτεϊνών, που παράγονται από μια ειδική βακτηριακή καλλιέργεια.

· Η ινσουλίνη αποτελείται από δύο μικρά πεπτίδια, που συγκρατούνται μεταξύ τους με πεπτιδικούς δεσμούς.

13. Αντισώματα είναι:

α. πρωτεϊνικά μόρια στην επιφάνεια ξένων οργανισμών

β. ειδικές φαρμακευτικές πρωτεΐνες

γ. πρωτεϊνικά μόρια που παράγονται από τα Β-λεμφοκύτταρα

δ. αμυντικά κύτταρα του ανθρώπινου οργανισμού

14. Γιατί για την παραγωγή μονοκλωνικών αντισωμάτων χρησιμοποιούμε υβριδώματα και όχι Β λεμφοκύτταρα;

15. Ένας παθογόνος μικροοργανισμός:

α. εμφανίζει ένα μόνο αντιγονικό καθοριστή

β. είναι ένα αντιγόνο

γ. αντιμετωπίζεται με φαγοκυττάρωση από τα Β-λεμφοκύτταρα

δ. εξουδετερώνεται μόνο με φάρμακα

16. Τα μονοκλωνικά αντισώματα για ιατρική χρήση παράγονται από:

α. καρκινικά κύτταρα

β. εκχύλιση κυττάρων σπλήνας ποντικιού

γ. Β-λεμφοκύτταρα

δ. υβριδώματα

17. Με ποια διαδικασία παράγονται τα μονοκλωνικά αντισώματα; Αναφέρατε μερικές από τις εφαρμογές τους.

18. Συμπληρώστε τα κενά στο παρακάτω κείμενο με την κατάλληλη από τις παρακάτω λέξεις (αντιγόνα, χημική, υβριδώματα, αντισώματα, ανοσολογική, μονοκλωνικά, υβριδικά,  καρκινικά, Β-λεμφοκύτταρα):

Σε ποντίκι χορηγείται με ένεση το επιλεγμένο αντιγόνο, οπότε αρχίζει ……………………………. αντίδραση και παραγωγή ……………………………. Μετά δύο βδομάδες από το  σπλήνα του ποντικιού απομονώνονται τα ……………………………., τα οποία συντήκονται με ……………………………. κύτταρα γιατί έτσι μόνο κατορθώνουν να διατηρηθούν σε κυτταροκαλλιέργειες. Τα υβριδικά αυτά κύτταρα που παράγονται ονομάζονται ……………………………..και μπορούν να παράγουν μεγάλες ποσότητες  ……………………………. αντισωμάτων.

19. Το όργανο του ποντικιού από όπου απομονώνουμε Β- λεμφοκύτταρα για την παραγωγή μονοκλωνικών αντισωμάτων, είναι το:

α. ήπαρ

β. πάγκρεας

γ. μυελός οστών

δ. σπλήνας

20. Τι γνωρίζετε για τον ανοσοδιαγνωστικό ρόλο των μονοκλωνικών αντισωμάτων;

21. Τι είναι τα καρκινικά αντιγόνα; Πώς μπορούμε να εκμεταλλευτούμε την παρουσία τους για την καταπολέμηση των καρκινικών κυττάρων;

22. Με ποιον τρόπο τα αντισώματα δεύτερης και τρίτης γενιάς δρουν εναντίον των καρκινικών κυττάρων;

23. Συνδυάστε τις κατηγορίες αντισωμάτων της πρώτης στήλης με κάποια από τις χρήσεις που αναφέρονται στη  δεύτερη στήλη

α. Ανοσοδιαγνωστικά μονοκλωνικά 
1. Διείσδυση στους καρκινικούς

αντισώματα
ιστούς

β. Αντισώματα ελέγχου συμβατότητας
 2. Μεταφορά αντικαρκινικών

μοσχευμάτων
φαρμάκων

γ. Γενετικά τροποποιημένα υβριδικά
3. Εξακρίβωση για την ύπαρξη

 αντισώματα
κύησης

δ. Θεραπευτικά μονοκλωνικά 
4. Επιλογή οργάνων για

αντισώματα 
μεταμοσχεύσεις

24. Τι είναι τα εμβόλια;

25. Σκοπός της χορήγησης εμβολίων είναι

α. η πρόληψη ασθενειών

β. η ριζική θεραπεία ασθενειών

γ. η διάγνωση ασθενειών

δ. ο περιορισμός συμπτωμάτων ασθενειών

26. Αναφέρατε τέσσερα μειονεκτήματα που εμφανίζει η μέθοδος της παραγωγής εμβολίων από νεκρούς ή απενεργοποιημένους παθογόνους μικροοργανισμούς

27. Τι γνωρίζετε για τα εμβόλια υπομονάδες;

28. Τα εμβόλια υπομονάδες μπορούν να αποτελούνται

α. από καθαρά μόρια DNA παθογόνων μικροοργανισμών

β. από πρωτεΐνες - αντιγόνα της επιφάνειας  παθογόνων μικροοργανισμών

γ. από ολόκληρους εξασθενημένους οργανισμούς

δ. από όλα τα παραπάνω

29. Τι γνωρίζετε για τα εμβόλια που παράγονται από γενετικά τροποποιημένους ιούς;

30. Περιγράψτε τη  διαδικασία παραγωγής του σύγχρονου εμβολίου εναντίον του πλασμωδίου της ελονοσίας.

31. Τα εμβόλια που παράγονται από γενετικά τροποποιημένους ιούς περιλαμβάνουν

α. μη ενεργούς ιούς - φορείς του επιθυμητού αντιγόνου 

β. γυμνό το γενετικό υλικό των ιών - φορέων του επιθυμητού αντιγόνου

γ. εξασθενημένους τους ιούς της ασθένειας 

δ. ζωντανούς ιούς - φορείς του επιθυμητού αντιγόνου

32. Συνδυάστε τους παρακάτω τύπους εμβολίων με τις ασθένειες που προλαμβάνουν

α. Εμβόλια - υπομονάδες
1. ηπατίτιδα Β

β. Εμβόλια γενετικά τροποποιημένων ιών
2. AIDS
γ. Εμβόλια από απενεργοποιημένες μορφές
3. ελονοσία

παθογόνων μικροοργανισμών
4. τέτανος

33. Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές(Σ) και ποιες λάθος(Λ);

· Κάθε αντιγόνο φέρει μόνο ένα αντιγονικό καθοριστή

· Τα Β-λεμφοκύτταρα δεν επιβιώνουν για πολύ έξω από τον οργανισμό μας

· Τα μονοκλωνικά αντισώματα χρησιμοποιούνται για τον προσδιορισμό της ομάδας αίματος

· Τα καρκινικά κύτταρα εμφανίζουν αντιγόνα που δεν εμφανίζονται στα υπόλοιπα κύτταρα του οργανισμού

· Τα υβριδώματα πρέπει να χρησιμοποιούνται αμέσως γιατί σύντομα αχρηστεύονται 

· Σε εμβόλια υπομονάδες εισέρχεται σε αδρανή μορφή όλο το αντιγόνο

34. Τι είναι τα αντιβιοτικά;

35. Αναφέρατε τρεις τρόπους με τους οποίους είναι δυνατή η παραγωγή αντιβιοτικών

36. Τι στόχους έχει η εφαρμογή του ανασυνδυασμένου DNA στην παραγωγή αντιβιοτικών;

37. Ποια η διαδικασία γονιδιακής θεραπείας της ADA;

38. Η διαδικασίας εισαγωγής γενετικά τροποποιημένου ιού σε λεμφοκύτταρα ονομάζεται:

α. γονιδιακή θεραπεία
β. εμβολιασμός
γ. επιμόλυνση
δ. διαμόλυνση
39. Τι γνωρίζετε για την κυστική ίνωση;

40. Ποια η διαφορά μεθόδου των  γονιδιακών θεραπειών που εφαρμόστηκαν για την αντιμετώπιση της ADA αφ’ ενός και της κυστικής ίνωσης αφ’ ετέρου;

41. Η κυστική ίνωση είναι ασθένεια:

α. που προκαλείται από ιό

β. γενετική, που οφείλεται σε υπολειπόμενο φυλοσύνδετο γονίδιο 

γ. του αναπνευστικού συστήματος

δ. που αντιμετωπίζεται με εμβόλιο

42. Ποιοι λόγοι περιορίζουν την εφαρμογή της γονιδιακής θεραπείας;

43. Ποιος είναι ο στόχος του προγράμματος του ανθρωπίνου γονιδιώματος; Από ποιους συντελείται αυτό το πρόγραμμα;

44. Σε ποιους τέσσερις τομείς θα συμβάλει η ολοκλήρωσης της ανάλυσης του ανθρώπινου γονιδιώματος;

· ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ  ΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Συμπληρώστε τις έννοιες στις οποίες αντιστοιχούν οι παρακάτω προτάσεις:

01) Πρωτεΐνες που παράγονται από μολυσμένα από ιούς κύτταρα του ανθρώπου: ………………………………………

02) Θεραπεία κατά την οποία εισάγονται στους ασθενείς φυσιολογικά αλληλόμορφα του μεταλλαγμένου γονιδίου: ………………………………………

03) Στόχος της Ιατρικής που επιδιώκεται με τη  χορήγηση εμβολίων: ………………………………………

04) Ορμόνη με την οποία ρυθμίζεται ο μεταβολισμός των υδατανθράκων στον άνθρωπο: ………………………………………

05) Πρωτεϊνικά μόρια που παράγονται από Β-λεμφοκύτταρα, όταν ένα αντιγόνο προσβάλει τον οργανισμό: ………………………………………

06) Τύπος εμ​βολίου που χρησιμοποιείται εναντίον του ιού της ηπατίτιδας Β ………………………………………

07) Ασθένεια που χαρακτηρίζει άτομα με έλλειψη ινσουλίνης: ………………………………………

08) Όργανο των χοίρων που αποτέλεσε πριν το 1982 κύρια πηγή ινσουλίνης για χορήγηση σε ασθενείς: ………………………………………

09) Χαρακτηρισμός μονοκλωνικών αντισωμάτων που χρησιμεύουν στη ανίχνευση της ομάδας αίματος: ………………………………………

010) Στόχος της Ιατρικής που επιτυγχάνεται με την επιδίωξη διαπίστωσης ύπαρξης κληρονομικής ασθένειας: ……………………………………… 

011) Δεσμοί που συγκρατούν μεταξύ τους τα δύο πεπτίδια, που αποτελούν την ινσουλίνη: ………………………………………

012) Κύτταρα στα οποία ενεργοποιείται η απαμινάση της αδενοσίνης: ………………………………………

013) Κάθε οργανισμός ιός  ή ουσία που αναγνωρίζεται σαν ξένος από τον οργανισμό μας: ………………………………………

014) Χαρακτηρισμός της θεραπείας μιας γενετικής ασθένειας που επιτυγχάνεται με την εισαγωγή φυσιολογικών αλληλομόρφων στα κύτταρα του ασθενούς: ……………………………………… 

015) Κύτταρα που παράγουν αντισώματα: ………………………………………

016) Ασθένεια που προκαλεί το πλασμώδιο: ………………………………………

017) Περιοχή του αντιγόνου που αναγνωρίζεται από ένα μόνο αντίσωμα: ………………………………………

018) Κύτταρα που προέρχονται από τη  σύντηξη Β-λεμφοκυττάρων και καρκινικών κυττάρων: ………………………………………

019) Κύτταρα στα οποία είναι ηθικά αποδεκτή η εφαρμογή γονιδιακής θεραπείας: ………………………………………

020) Όργανο του ποντικιού από όπου μπορούμε να απομονώσουμε Β- λεμφοκύτταρα για την παραγωγή μονοκλωνικών αντισωμάτων: ………………………………………

021) Κατηγορία εμβολίων που παράγονται σαν πρωτεϊνικά προϊόντα κυτταροκαλλιεργειών: ……………………………………… 

022) Ιός που χρησιμοποιείται γενετικά τροποποιημένος σαν εμβόλιο: ………………………………………

023) Μια κληρονομική ασθένεια των πνευμόνων: ………………………………………

024) Μικροοργανισμός από τον οποίο παράγεται το μεγαλύτερο μέρος των αντιβιοτικών: ………………………………………

025) Ένζυμο που παίρνει μέρος στο μεταβολισμό των πουρινών στα κύτταρα του μυελού των οστών: ………………………………………

026) Φορέας για τη γονιδιακή θεραπεία της κυστικής ίνωσης: …………………………

027) Ομάδα κυττάρων του πνεύμονα τα οποία προσβάλει η κυστική ίνωση: ………………………………………

028) Χημικές ουσίες που παράγονται από μικροοργανισμούς και θανατώνουν ή αναστέλλουν την ανάπτυξη άλλων μικροοργανισμών: …………………………………

029) Τύπος γονιδιακής θεραπείας  κατά την οποία τα κύτταρα του ασθενούς τροποποιούνται έξω από τον οργανισμό και εισάγονται πάλι σε αυτόν: ………………………………………

030) Εξασθενημένες ή νεκρές μορφές παθογόνων μικροοργανισμών, που προκαλούν πρωτογενή ανοσολογική αντίδραση: ………………………………………

· ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Κατά τη διαδικασία παραγωγής ινσουλίνης ένα τμήμα DNA, στο οποίο περιέχεται και το γονίδιο της ανθρώπινης ινσουλίνης, ανασυνδυάζεται με πλασμίδιο βακτηρίου. Τελικά η καλλιέργεια των επιλεγμένων μετασχηματισμένων βακτηρίων αποδίδει μια πολυπεπτιδική αλυσίδα Α. Από την αλυσίδα αυτή αποκόπτεται, με την βοήθεια καταλλήλων ενζύμων, το τμήμα από το 31ο έως και το 63ο αμινοξύ. α) Με ποια τεχνική παραλαμβάνεται το τμήμα του DNA που ανασυνδυάστηκε με το πλασμίδιο; β) Πώς ονομάζεται η πολυπεπτιδική αλυσίδα Α και τι αριθμό αμινοξέων περιείχε; γ) Ποιο αριθμό αμινοξέων περιέχει το κάθε πεπτίδιο που απαρτίζει την ινσουλίνη και πώς τα δύο αυτά πεπτίδια συνδέονται μεταξύ τους; δ) Ποιο το μήκος του τμήματος DNA που ανασυνδυάστηκε με το πλασμίδιο, με δεδομένο ότι μόνο το 51% του μήκους του αποκωδικοποιήθηκε για να δώσει την πολυπεπτιδική αλυσίδα Α;

Κεφάλαιο 9:  Εφαρμογες της Βιοτεχνολογιας Στη  Γεωργία και Την Κτηνοτροφία

· ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Τι είναι οι ελεγχόμενες διασταυρώσεις οργανισμών; Ποιος ο σκοπός τους και ποια τα μειονεκτήματά τους;.

2. Τα φυτά και τα ζώα που έχουν υποστεί γενετική τροποποίηση χαρακτηρίζονται:

α. επιλεγμένα

β. διαγονιδιακά

γ. κλωνοποιημένα

δ. ανασυνδυασμένα

3. Δώστε τους ορισμούς των παρακάτω εννοιών της Βιοτεχνολογίας: επιλογή, ελεγχόμενη διασταύρωση, γενετικά τροποποιημένοι οργανισμοί.

4. Συμπληρώστε τα κενά στο παρακάτω κείμενο με τη κατάλληλη από τις παρακάτω λέξεις (τροποποίηση, εξόγκωμα, καταναλώνω, μολύνω, βακτήριο, ογκογονίδιο, πλασμίδιο, νερό, έδαφος.):

Το Agrobacterium tumefasiens ζει στο ………………………………………, έχει τη  φυσική ικανότητα να ………………………………………  φυτικά κύτταρα, μεταφέροντας σε αυτά, ένα ………………………………………, που ονομάζεται Ti. Η ενσωμάτωση του Ti σε ένα φυτικό κύτταρο προκαλεί στο φυτό ……………………………………… 

5. Το Agrobacterium tumefasiens μολύνει τα φυτικά κύτταρα με:

α. διοχέτευση του γονιδιώματός του στο φυτικό κύτταρο

β. ενσωμάτωση πλασμιδίου στο γενετικό υλικό του κυττάρου 

γ. εργαστηριακή εφαρμογή της μεθόδου του ανασυνδυασμένου DNA, αποκλειστικά

δ. διοχέτευση περιοριστικής ενδονουκλεάσης στο κύτταρο.

6. Το πλασμίδιο Ti:

α. προκαλεί όγκους στο Agrobacterium tumefasiens

β. δεν υπάρχει φυσιολογικά στο  Agrobacterium tumefasiens, αλλά μεταφέρεται σε αυτό από τους γενετιστές. 

γ. χρησιμοποιείται σαν φορέας κλωνοποίησης αφού αδρανοποιηθεί μέρος των γονιδίων που μεταφέρει.

δ. όταν φυσιολογικά εισέλθει στο φυτικό κύτταρο προσδίδει σε αυτό επιθυμητές ιδιότητες

7. Το Bacillus thuringiensis
α. προκαλεί στα φυτά όγκους 

β. παράγει τοξίνες για τα φυτικά κύτταρα 

γ. χρησιμοποιείται για καταπολέμηση με ψεκασμό εντόμων στους αγρούς

δ. χρησιμοποιείται σαν φορέας για τη  μεταφορά ιδιοτήτων στα φυτικά κύτταρα

ε. όλα τα παραπάνω

8. Με ποια διαδικασία μπορούμε να δημιουργήσουμε διαγονιδιακά φυτά με τη  βοήθεια του  Agrobacterium tumefasiens;

9. Τα Agrobacterium tumefasiens και Bacillus thuringiensis είναι δύο βακτήρια που χρησιμοποιούνται στη  γενετική μηχανική των φυτών. α) Ποιος είναι ο φυσιολογικός ρόλος των βακτηρίων αυτών; β) Περιγράψτε με ποιον τρόπο εκμεταλλευόμαστε αυτά για να δημιουργήσουμε διαγονιδιακά φυτά με ανθεκτικότητα στα έντομα;  

10. Πώς αξιολογείτε τη μέθοδο της επιλογής και διασταυρώσεων οργανισμών σε σχέση με τη  μέθοδο της γενετικής μηχανικής;

11. Αναφέρατε μερικά είδη φυτών στα οποία έχουν εφαρμοστεί μέθοδοι της γενετικής μηχανικής;

12. Ποιες ποικιλίες φυτών χαρακτηρίζονται σαν Bt; Αναφέρατε μερικές τέτοιες ποικιλίες φυτών και εξηγείστε με ποιον τρόπο δημιουργούνται.

13. Τι είναι η μικροέγχυση και πώς εφαρμόζεται στα ζώα;

14. Η μικροέγχυση εφαρμόζεται:

α. στο αγονιμοποίητο ωάριο

β. σε ένα μαστικό κύτταρο

γ. στο ζυγωτό

δ. στη  μήτρα της θετής μητέρας

15. Ποια είναι τα βήματα που απαιτούνται για την παραγωγή μιας φαρμακευτικής πρωτεΐνης ανθρώπινης προέλευσης από ένα διαγονιδιακό ζώο;

16. Ποιες οι διαφορές διαμόλυνσης και μικροέγχυσης;
17. Τοποθετείστε σε χρονική σειρά τις παρακάτω διεργασίες παραγωγής α1- αντιθρυψίνης (ΑΤΤ) από διαγονιδιακά πρόβατα.

α. γέννηση διαγονιδιακού προβάτου

β. συλλογή ΑΤΤ από το γάλα

γ. διασταυρώσεις για πέρασμα της ιδιότητας στους απογόνους

δ. μικροέγχυση γονιδίου στο ζυγωτό προβάτου

ε. απομόνωση ανθρώπινου γονιδίου που κωδικοποιεί την ΑΤΤ

στ. εμφύτευση γονιμοποιημένου ωαρίου σε μήτρα ενήλικου προβάτου για κυοφορία

18. Συσχετίστε τα αρκτικογράμματα της πρώτης στήλης με τις έννοιες της δεύτερης

α. ATT
1. πλασμίδιο

β. Ti
2. βακτήριο

γ. Bt
3. ποικιλία φυτών

δ. tPA
4. πρωτεΐνη ήπατος

5. ενεργοποιητής πλασμινογόνου

19. Τι γνωρίζετε για την α1- αντιθρυψίνη, τον ενεργοποιητή πλασμινογόνου και τον παράγοντα ΙΧ;

20. Συσχετίστε τα πρωτεΐνες  της πρώτης στήλης με τις ασθένειες της δεύτερης στήλης  που προκαλεί η έλλειψή τους 

α. α1- αντιθρυψίνη
1. νανισμός

β. αυξητική ορμόνη
2. εμφύσημα

γ. παράγοντας ΙΧ
3. διαβήτης

δ. ενεργοποιητής πλασμινογόνου
4. θρόμβωση

5. αιμορροφιλία

21. Συμπληρώστε τα κενά στο παρακάτω κείμενο με την κατάλληλη από τις παρακάτω λέξεις (μεταλλαγμένο, ωάριο, ζυγωτό, πλασμίδιο, χρωμόσωμα, διαγονιδιακό, μικροέγχυση, γονιμοποίηση, έμβρυο):

Τα ζώα των οποίων το γενετικό υλικό έχει τροποποιηθεί χαρακτηρίζονται σαν ……………………………………… Αυτά δημιουργούνται όταν εισάγουμε ξένο DNA σε γονιμοποιημένο …………………………………, με τη  μέθοδο της ……………………………………… Το ξένο γενετικό υλικό ενσωματώνεται σε κάποιο από τα ……………………………………… του πυρήνα του ζυγωτού.

22. Γιατί ο αριθμός των παραγόμενων φαρμακευτικών πρωτεϊνών από διαγονιδιακά ζώα είναι μεγαλύτερος σε σχέση με τον αριθμό των παραγόμενων από βακτήρια;

23. Δώστε τους ορισμούς στις παρακάτω έννοιες της Βιοτεχνολογίας: μικροέγχυση, ζυγωτό, α1-αντιθρυψίνη, παράγοντας ΙΧ

24. Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές(Σ) και ποιες λάθος(Λ);

· Οι οργανισμοί που προέρχονται από ελεγχόμενες διασταυρώσεις ονομάζονται διαγονιδιακοί

· Οι ελεγχόμενες διασταυρώσεις οδηγούν στην τροποποίηση της γενετικής σύστασης των οργανισμών.

· Η παραλαβή ΑΤΤ  από διαγονιδιακά πρόβατα γίνεται από το γάλα τους 

· Το Agrobacterium tumefasiens προκαλεί εξογκώματα στα φυτά στα οποία παρασιτεί.

· Μικροέγχυση είναι η διαδικασία εισαγωγής του ζυγωτού στη  μήτρα ενός ζώου.

· Είναι δυνατή η εισαγωγή γονιδίων που δίνουν ανθεκτικότητα απέναντι στα έντομα σε ορισμένα φυτά. 

· Τα διαγονιδιακά φυτικά κύτταρα μεταφέρουν τις νέες ιδιότητές τους στους απογόνους τους


· ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ  ΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Συμπληρώστε τις έννοιες στις οποίες αντιστοιχούν οι παρακάτω προτάσεις:

01) Χαρακτηρισμός φυτικών και ζωικών οργανισμών, που έχουν δημιουργηθεί με τεχνικές Γενετικής Μηχανικής και περιέχουν γονίδια από άλλο οργανισμό, συνήθως διαφορετικού είδους: ……………………………………….

02) Μέθοδος μεταφοράς DNA με τη βοή​θεια μικροβελόνας στον πυρήνα ενός ζωϊκού κυττάρου: ……………………………………….

03) Βακτήριο, το οποίο παράγοντας ισχυρή τοξίνη, καταστρέφει πολλά είδη εντόμων και σκουληκιών: ………………………………………

04) Πρωτεΐνη που συμμετέχει στην πήξη του αίματος και λείπει από τους αιμορροφιλικούς Β: ………………………………………

05) Βακτήριο που προκαλεί όγκους στα φυτά με τα τη  διοχέτευση στα κύτταρά τους πλασμιδίου: ……………………………

06) Ονομασία χρήσιμου στη  Βιοτεχνολογία πλασμιδίου του Agrobacterium tumefasiens: ……………………………

07) Ονομασία των ποικιλιών φυτών στα οποία έχει ενσωματωθεί γονίδιο ανθεκτικότητας στα έντομα: ……………………………

08) Πρωτεΐνη της οποίας η έλλειψη από τον άνθρωπο οδηγεί στο εμφύσημα: ……………………………

09) Πρωτεΐνη που χρησιμοποιείται για τη  διάλυση θρόμβων σε ασθενείς που πάσχουν από ασθένειες του κυκλοφοριακού: ……………………………

· ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Στο γενετικό υλικό ενός ζευγαριού διαγονιδιακών προβάτων έχει προστεθεί το γονίδιο για την παραγωγή της α1 αντιθρυψίνης (ΑΤΤ) του ανθρώπου. Από διασταύρωση του ζευγαριού αυτού, κάποια στιγμή γεννιούνται ένα θηλυκό και ένα αρσενικό πρόβατο.

α.  Με ποια διαδικασία καταφέρνουμε να πάρουμε διαγονιδιακά πρόβατα;

β. Τι είναι η ΑΤΤ και ποιος ο ρόλος της;

γ. Γιατί προτιμούμε την παραλαβή της ΑΤΤ από διαγονιδιακά πρόβατα και όχι από καλλιέργεια βακτηρίων;

δ. Ποια η συνολική παραγωγή ΑΤΤ  της οικογένειας αυτής των προβάτων σε 3 χρόνια από την παραπάνω γέννα αν γνωρίζουμε ότι: Ι) Η έναρξη γαλακτοφορίας στα πρόβατα γίνεται μετά το  δεύτερο χρόνο ζωής τους ΙΙ) Η μέση ετήσια παραγωγή γάλακτος είναι 800 L κατά γαλακτοφόρο πρόβατο και ΙΙΙ) Η περιεκτικότητα σε ΑΤΤ του γάλακτος είναι 30 g/L

Κεφάλαιο 10: Εφαρμογές της ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ στη Βιομηχανία

· ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Με ποιον τρόπο επιδίωκαν τη  βελτίωση σε απόδοση των βιοτεχνολογικών προϊόντων, που παράγονταν με παραδοσιακό τρόπο;

2. Ποια πλεονεκτήματα παρουσιάζουν οι γενετικά τροποποιημένοι οργανισμοί που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή  βιοτεχνολογικών προϊόντων στη  βιομηχανία;

3. Η μαγιά της αρτοποιίας αποτελείται από :

α. σύνολο κατάλληλων ενζύμων ζύμωσης

β. βιομάζα κατάλληλων μικροοργανισμών

γ. προϊόντα ζύμωσης

δ. θρεπτικά συστατικά για την ανάπτυξη μικροοργανισμών

4. Οι ζυμομύκητες saccharomyces ceravisae μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την παραγωγή :

α. ψωμιού

β. μπύρας

γ. κρασιού

δ. όλων των παραπάνω

5. Ποιες βιολογικές διαδικασίες συντελούνται κατά την παραγωγή ψωμιού;

6. Οι φυσαλίδες αερίου   που είναι εγκλωβισμένες μέσα στο ψωμί αποτελούνται κυρίως από:

α. ατμοσφαιρικό αέρα

β. διοξείδιο του άνθρακα

γ. οξυγόνο

δ. υδρατμό

7. Ο  saccharomyces ceravisae
α. είναι αποτελεσματικότερος σε θερμοκρασία 37ο C
β. χρησιμοποιείται μόνο για την παραγωγή κρασιού

γ. υπάρχει στα σταφύλια όταν αυτά συλλέγονται

δ. μετατρέπει τα σάκχαρα των σταφυλιών σε CΟ2 και H2O
8. Ποια η διαδικασία παραγωγής κρασιού; 

9. Από ποιες φάσεις περνούν  οι ζυμομύκητες κατά τη  ζύμωση του μούστου προς παραγωγή κρασιού;

10. Ποια η διαδικασία παραγωγής μπύρας; 

11. Τοποθετείστε σε χρονική σειρά τις παρακάτω διεργασίες που γίνονται κατά την παραγωγή μπύρας:

α. Προσθήκη λυκίσκου

β. Ψήσιμο στους 80ο C
γ. Συμπύκνωση με βρασμό

δ. Επώαση σπόρων κριθαριού και βλάστησή τους σε κατάλληλες συνθήκες

ε. Ζύμωση παρουσία μυκήτων

στ Μηχανική θραύση σπόρων και εκχύλιση με ζεστό νερό των σακχάρων

12. Πρώτη ύλη για την παραγωγή μπύρας αποτελούν κυρίως:

α. σπόροι κριθαριού

β. άλευρα σιταριού

γ. ώριμα σταφύλια

δ. αποστάγματα άλλων ποτών

13. Ποια η διαδικασία παραγωγής γιαουρτιού; 

14. Ποια η διαδικασία παραγωγής τυριού; Με ποιον τρόπο καταφέρνουμε να πάρουμε διάφορους τύπους τυριών;

15. Το γιαούρτι παρασκευάζεται με τη  βοήθεια :

α. του μύκητα lactobacillus
β. του ενζύμου ρεννίνη

γ. της χημικής κατεργασίας του γάλακτος

δ. των μυκήτων saccharomyces ceravisae
16. Από ποιους παράγοντες εξαρτάται το είδος των προϊόντων που θα πάρουμε από μια μικροβιακή ζύμωση; Με ποιους τρόπους επιτυγχάνεται η αύξηση της ποσότητας του επιθυμητού παραγόμενου προϊόντος μιας μικροβιακής ζύμωσης;

17. Αντιστοιχείστε τις ουσίες της πρώτης στήλης με τις φράσεις της δεύτερης στήλης.

α.  Λακτόζη
1. Προϊόν γαλακτικής ζύμωσης

β. Ρεννίνη
2. Πρωτεΐνη γάλακτος

γ. Καζεΐνη
3. Σάκχαρο γάλακτος

δ. Αιθανάλη
4. Πρωτεΐνη στομαχιού μόσχου

18. Συμπληρώστε τα κενά στο παρακάτω κείμενο με τις κατάλληλες από τις παρακάτω λέξεις (καθαρισμός, μειώνω, εξωκυτταρικό, αυξάνω, ένζυμο, διακίνηση, ενδοκυτταρικό, αντιβιοτικό):

Οι μικροοργανισμοί έχουν τη  δυνατότητα παραγωγής μεγάλων ποσοτήτων  …………………………………, τα οποία συνήθως φροντίζουμε να εκκρίνονται από το μικροοργανισμό, να είναι δηλαδή ……………………………. Αυτό το γεγονός είναι σημαντικό γιατί ……………………………. κατά πολύ το κόστος απομόνωσης και ……………………………αυτών των μικροβιακών προϊόντων.

19. Πώς τα ένζυμα χρησιμοποιούνται για τη  βελτίωση της δράσης των απορρυπαντικών;

20. Με ποιον τρόπο ο Thiobacillus ferrooxidans διευκολύνει την παραλαβή χαλκού από χαλκοπυρίτη;

21. Ποια πλεονεκτήματα προσφέρει η χρήση βακτηρίων στην εξόρυξη μετάλλων; 

22. Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές(Σ) και ποιες λάθος(Λ);

· Ο saccharomyces ceravisae αδρανοποιείται σε περιβάλλον με 20% αλκοόλη.

· Η αλκοολική ζύμωση πραγματοποιείται με αναγκαστική παρουσία οξυγόνου.

· Η παραγωγή της μπύρας πραγματοποιείται με αερόβια ζύμωση

· Το γιαούρτι περιέχει γαλακτικό οξύ.

· Κύριο προϊόν της αλκοολικής ζύμωσης είναι το γαλακτικό οξύ

· ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ  ΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Συμπληρώστε τις έννοιες στις οποίες αντιστοιχούν οι παρακάτω προτάσεις:

01) Είδος μικροοργανισμών που μετατρέπει τη λακτόζη του γάλακτος σε γαλακτικό οξύ: …………………………………

02) Ονομασία σακχάρου του γάλακτος: …………………………………

03) Ονομασία μύκητα αλκοολικής ζύμωσης: ………………………………… 

04) Βότανο που χρησιμοποιείται στη  ζυθοποιία και να προσδώσει στη  μπύρα χαρακτηριστική οσμή: …………………………………

05) Ονομασία του είδους αμπέλου που οι ποικιλίες του χρησιμοποιούνται για την παραγωγή κρασιού: …………………………………

06) Η διαδικασία παραλαβής μετάλλων από μεταλλεύματα με χρήση μικροοργανισμών: …………………………………

07) Κύριο προϊόν της δράσης του Lactobacillus στα σάκχαρα του γάλακτος:
…………………………………

08) Ονομασία ενζύμων που προστίθενται στα απορρυπαντικά και διασπούν τους λεκέδες από λίπη: …………………………………

09) Διεργασία που υπόκειται το γάλα για να απαλλαγεί από τους παθογόνους μικροοργανισμούς πριν τη  χρησιμοποίησή του για την παραγωγή γιαουρτιού: …………………………………

010) Παραπροϊόν της γαλακτικής ζύμωσης που προσδίδει χαρακτηριστικό άρωμα στο γιαούρτι: ………………………………… 

011) Ονομασία πρωτεΐνης του γάλακτος: …………………………………

012) Ένζυμο του στομαχιού του μόσχου που χρησιμοποιείται για την παραγωγή τυριού: …………………………………

013) Ονομασία ενζύμων που χρησιμοποιούνται για το «πετροπλύσιμο» των jeans: ………………………………… και …………………………………

014) Ονομασία βακτηρίου που χρησιμοποιείται για την εξαγωγή χαλκού από χαλκοπυρίτη: …………………………………

015) Η αναερόβια διαδικασία μετατροπής, από ορισμένες ζύμες, της γλυκόζης σε δύο μόρια αιθανόλης και δύο μόρια διοξειδίου του άνθρακα: …………………………………

· ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Με ζύμωση κατάλληλης ποσότητας μούστου που περιέχει συνολικά 23,5 kg σάκχαρα του τύπου C6H12O6, πήραμε 100 L κρασιού. α) Πόσων βαθμών (περιεκτικότητα % v/v σε αλκοόλη) ήταν το κρασί που πήραμε αν η απόδοση μετατροπής του σακχάρου σε αλκοόλη ήταν 100%; β) Τι είδους, φυσικούς ή εργαστηριακούς, μύκητες χρησιμοποιήσαμε για την παραπάνω ζύμωση και γιατί; Δίδονται: Ατομικά βάρη C=12, O=16, H=1 και η πυκνότητα της αλκοόλης 0,8 kg/L.

2. Στην ιδανική θερμοκρασία ζύμωσης (35ο C) η ολοκλήρωση μιας βιολογικής μετατροπής γίνεται σε 3 μέρες. Με δεδομένο ότι μέχρι τους 35ο C, κάθε αύξηση κατά 5ο C διπλασιάζει την ταχύτητα ζύμωσης, σε πόσο χρόνο ολοκληρώνεται η μετατροπή αυτή στους 25ο C;
Κεφάλαιο 11: Εφαρμογές της Βιοτεχνολογίας στην Προστασία Περιβάλλοντος

· ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Αναφέρατε μερικές επιδράσεις της ρύπανσης στο περιβάλλον

2. Ποιοι οι στόχοι των σύγχρονων κοινωνιών για την αντιμετώπιση της ρύπανσης και πώς η βιοτεχνολογία συμβάλλει σε αυτούς;

3. Από τι συνίστανται τα αστικά λύματα και από ποιους παράγοντες εξαρτάται η μέση ποσότητα λυμάτων που αποχετεύει ο άνθρωπος την ημέρα;

4. Ποιοι ρύποι χαρακτηρίζονται σαν απόβλητα;

5. Ποιος ο κύριος στόχος των διαφόρων μεθόδων κατεργασίας λυμάτων;

6. Κατά το βιολογικό καθαρισμό λυμάτων, χρήση μικροοργανισμών κυρίως γίνεται:

α. κατά τον εσχαρισμό

β. κατά τη  φυσικοχημική επεξεργασία

γ. κατά τον τριτογενή καθαρισμό

δ. κατά τη  δευτερογενή επεξεργασία

7. Περιγράψτε τη  σειρά διεργασιών, που πραγματοποιούνται  για την παραγωγή βιοαερίου κατά την αναερόβια διάσπαση των λυμάτων.

8. Περιγράψτε τα δύο είδη συστημάτων καθαρισμού λυμάτων, που λειτουργούν με την βοήθεια  αερόβιων βακτηρίων.

9. Τοποθετείστε σε χρονική σειρά τις παρακάτω διεργασίες που γίνονται κατά την αερόβια διάσπαση των λυμάτων:

α. Καθίζηση συσσωματωμάτων

β. Τοποθέτηση λυμάτων σε δεξαμενή με σύστημα αερισμού 

γ. Επαναφορά τμήματος συσσωματωμάτων στην πρωτογενή δεξαμενή για εκ νέου εμβολιασμό

δ. Μεταφορά στη  δευτερογενή δεξαμενή βιομάζας 

ε. Εμβολιασμός λυμάτων με κατάλληλα βακτήρια, κυρίως του είδους Zoogloea

10. Ποια η αποτελεσματικότητα της δευτερογενούς επεξεργασίας λυμάτων ως προς την απομάκρυνση διάφορων χημικών ουσιών από τα λύματα;

11. Στην αναερόβια διάσπαση λυμάτων χρησιμοποιούνται βακτήρια:

α. Nitrobacter

β. Escherichia coli

γ. Nitrosomonas

δ. Methanobacterium

12. Αντιστοιχείστε τους μικροοργανισμούς (πρώτη στήλη) με το ρόλο που έχουν στη  δευτερογενή επεξεργασία λυμάτων (δεύτερη στήλη).

α.  Methanobacterium
1. Οξείδωση αζωτούχων ενώσεων

β. Clostridium
2. Σχηματισμός βλέννης

γ. Zoogloea
3. Παραγωγή μεθανίου

δ. Nitrobacter
4. Αναερόβια διάσπαση οργανικών μακρομορίων

13. Αντιστοιχείστε τους όρους της πρώτης στήλης με τις φράσεις της δεύτερης στήλης.

α. Πρωτογενής επεξεργασία
1. Διάσπαση οργανικών μακρομορίων

β. Δευτερογενής επεξεργασία
2. Εσχαρισμός

γ. Αερόβια διάσπαση λυμάτων 
3. Παραγωγή μεθανίου

δ. Τριτογενής επεξεργασία
4. Οξείδωση αζωτούχων ενώσεων 


5. Χλωρίωση

14. Δώστε τους ορισμούς των παρακάτω εννοιών που σχετίζονται με τις εφαρμογές της Βιοτεχνολογίας στην προστασία του περιβάλλοντος: Αστικά λύματα, απόβλητα, πρωτογενής  επεξεργασία, δευτερογενής επεξεργασία, βιοαντιδραστήρας, τριτογενής επεξεργασία, βιολογικός καθαρισμός λυμάτων.

15. Ποιο το αίτιο και ποια τα κυριότερα αποτελέσματα της πετρελαϊκής ρύπανσης;

16. Με ποιους τρόπους αντιμετωπιζόταν  μια πετρελαιοκηλίδα παλαιότερα και με ποιους τρόπους σήμερα;

17. Ποιοι παράγοντες επηρεάζουν την ταχύτητα αποικοδόμησης μιας πετρελαιοκηλίδας από διάφορους μικροοργανισμούς;

18. Με ποιους τρόπους η Βιοτεχνολογία προσπαθεί να βελτιώσει τη  διαδικασία διάσπασης πετρελαιοκηλίδων;

19. Ποια χαρακτηριστικά πρέπει να έχουν τα γενετικά τροποποιημένα βακτήρια για να μπορέσουν να χρησιμοποιηθούν για τη  διάσπαση πετρελαιοκηλίδων;

20. Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές(Σ) και ποιες λάθος(Λ);

· Οι μονάδες βιολογικού καθαρισμού λυμάτων βασίζονται αποκλειστικά σε βιολογικές μεθόδους καθαρισμού των λυμάτων

· Βασικό στάδιο της πρωτογενούς επεξεργασίας των λυμάτων είναι η διάσπαση των οργανικών ουσιών που φέρουν τα λύματα.

· Το βιοαέριο είναι καύσιμο που μπορεί να παραληφθεί μετά από αναερόβιες ζυμώσεις των λυμάτων, παρουσία κατάλληλων μικροοργανισμών.

· Η προέλευση του φωσφόρου που περιέχεται στα αστικά λύματα οφείλεται κυρίως στη χρήση απορρυπαντικών.

· Μόνο ένα είδος βακτηρίων χρησιμοποιείται κατά τη  δευτερογενή επεξεργασία των λυμάτων.

· Το 70% μιας πετρελαιοκηλίδας μπορεί να διαλυθεί με τη  βοήθεια κατάλληλων βακτηρίων.

· Η ταχύτητα αποικοδόμησης μιας πετρελαιοκηλίδας εξαρτάται μόνο από τη  θερμοκρασία περιβάλλοντος

· ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ  ΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Συμπληρώστε τις έννοιες στις οποίες αντιστοιχούν οι παρακάτω προτάσεις:

01) Ονομασία μεθανογόνων βακτηρίων που συμμετέχουν αναερόβια διάσπαση των λυμάτων: ………………………………………

02) Είδος αερόβιων βακτηρίων, που σχηματίζουν βλέννη και χρησιμοποιούνται για το λόγο αυτό  κατά την αερόβια διαδικασία διάσπασης των λυμάτων με το σύστημα των βιολογικών φίλτρων: ………………………………………

03) Στάδιο του βιολογικού καθαρισμού λυμάτων το οποίο πραγματοποιείται με την αποκλειστική χρήση φυσικών μεθόδων: ………………………………………

04) Χαρακτηρισμός λυμάτων που αποτελούνται κυρίως από εκκρίματα ανθρώπων και νερό από τις καθημερινές οικιακές χρήσεις: ………………………………………

05) Στάδιο του βιολογικού καθαρισμού λυμάτων στο οποίο γίνεται σημαντική ελάττωση της ποσότητας των ανόργανων θρεπτικών συστατικών: ………………………………… 

06) Ρύποι που προέρχονται από τις βιομηχανίες: ………………………………… 

07) Είδος βακτηρίων που κυριαρχούν στη  διαδικασία αναερόβιας διάσπασης των λυμάτων: ………………………………………

08) Ονομασία κλειστών δεξαμενών, στις οποίες πραγματοποιείται η αναερόβια διάσπαση των λυμάτων: ………………………………………

09) Στάδιο του βιολογικού καθαρισμού λυμάτων στο οποίο γίνεται σημαντική ελάττωση της ποσότητας των οργανικών μορίων: …………………………………

010) Υπεδάφιοι χώροι στους οποίους γίνεται (κυρίως παλαιότερα) η διάθεση των αστικών λυμάτων: ………………………………………

011) Σύστημα διάσπασης των λυμάτων με την βοήθεια αερόβιων μικροοργανισμών, που βρίσκονται σε σταθερό υπόστρωμα  και στο οποίο ψεκάζεται το προς καθαρισμό υλικό: ……………………………………… 

012) Μορφή του ιζήματος που καθιζάνει στη  δευτερογενή δεξαμενή βιομάζας κατά την αερόβια διαδικασία διάσπασης των λυμάτων με το σύστημα των βιολογικών φίλτρων: ………………………………………

· ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Στο χημικό  εργαστήριο εργοστασίου βιολογικού καθαρισμού λυμάτων εισήλθαν: ένα δείγμα (Α) από τα ανεπεξέργαστα λύματα, ένα δείγμα (Β) από τα λύματα μετά τον πρωτοβάθμιο καθαρισμό, ένα δείγμα (Γ) από τα λύματα μετά το δευτεροβάθμιο καθαρισμό και ένα δείγμα (Δ) από τα λύματα μετά τον τριτοβάθμιο καθαρισμό. Μετά τις αναλύσεις ο χημικός συμπλήρωσε τον παρακάτω πίνακα με τα αποτελέσματα των αναλύσεών του (ο αριθμός των σταυρών (+) στον πίνακα, είναι ανάλογος της ποσότητας του μετρούμενου συστατικού):

ΔΕΙΓΜΑ
Στερεά μεγάλου
 Ποσότητα 
Ποσότητα


μεγέθους
φωσφορικών
οργανικών ουσιών

Δείγμα 1ο
-
+ + +
+ +

Δείγμα 2ο
+ +
+ + +
+ + +

Δείγμα 3ο
-
-
-

Δείγμα 4ο
-
+ +
-

Αντιστοιχείστε το κάθε δείγμα με το στάδιο καθαρισμού από το οποίο προέρχεται, δικαιολογώντας την απάντησή σας.

2. [image: image12.wmf]Στο διπλανό διάγραμμα παρουσιάζεται η ταχύτητα αποικοδόμησης από ένα είδος βακτηρίων του 70% μιας πετρελαιοκηλίδας σε συνάρτηση με την θερμοκρασία. Αν  στη  βέλτιστη θερμοκρασία η διάσπαση του 70% μιας πετρελαιοκηλίδας γίνεται σε δύο βδομάδες, σε πόσες βδομάδες γίνεται η διάσπαση της ίδιας πετρελαιοκηλίδας αν η θερμοκρασία των θαλάσσιων νερών είναι 10ο C;
Κεφάλαιο 12:  Βιοηθικη

· ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

1. Τις αρχές του 1970 υπήρξε μια αναστολή της έρευνας για το ανασυνδυασμένο DNA, μετά τον προβληματισμό για το αν θα έπρεπε κλωνοποιηθούν:

α. ογκογονίδια σε ζώα 

β. ογκογονίδια σε Agrobacterium tumefasiens
γ. ογκογονίδια σε ανθρώπινα κύτταρα

δ. ογκογονίδια σε Escherichia coli.

2. Την εποχή μας οι έρευνες για εφαρμογές της Γενετικής Μηχανικής:

α. έχουν σταματήσει τελείως 

β. γίνονται με αυστηρότερους περιορισμούς στην Ευρώπη παρά στις ΗΠΑ

γ. έχουν απελευθερωθεί πλήρως και γίνονται χωρίς ελέγχους

δ. πραγματοποιούνται αποκλειστικά σε ειδικές φαρμακευτικές βιομηχανίες.

3. Η Ευρωπαϊκή Ένωση σε σχέση με τα γενετικά τροποποιημένα προϊόντα:

α. επιτρέπει την ανεξέλεγκτη διάθεσή τους 

β. απαιτεί να υπάρχει ειδική σήμανση

γ. επιτρέπει την εισαγωγή μόνο γενετικά τροποποιημένου καλαμποκιού

δ. απαγορεύει κάθε πειραματική καλλιέργεια.

4. Με ποιο μηχανισμό υπάρχει φόβος να διασπαρθεί η ιδιότητα της αντίστασης στη καναμυκίνη από διαγονιδιακές τομάτες; Με ποια επιχειρήματα αντικρούεται αυτός ο φόβος; 

ΕΙΔΗ



 ΚΙΝΔΥΝΟΙ

α. τομάτα με γονίδια ανθεκτικότητας
1. σπογγώδης εγκεφαλίτιδα

στα αντιβιοτικά

β. πρόβατα από την Αγγλία

2. αλλεργικές αντιδράσεις από

ευαίσθητα άτομα

γ. μεταλλαγμένη σόγια με γονίδια 
3. μεταφορά ασθενειών

από Βραζιλιάνικα καρύδια 

στον άνθρωπο

δ. διαγονιδιακές αίγες που η τροφή
4. διασπορά στην E. coli της

τους περιέχει ζωικά ή φυτικά

 ιδιότητας ανθεκτικότητας

παράσιτα 


5. Αναπτύξατε τι γνωρίζετε για το μηχανισμό, με τον οποίο ειδικά βακτήρια μπορούν να αποδώσουν, σε ορισμένα φυτά, ανθεκτικότητα στο πάγο.

6. Τι γνωρίζετε για τις οικολογικές επιπτώσεις που προκάλεσε η απελευθέρωση γενετικά τροποποιημένων σολομών; Πώς αυτές προκλήθηκαν;

7. Αντιστοιχείστε τα είδη της πρώτης στήλης με τους κινδύνους της δεύτερης στήλης που μπορούν να παρουσιάσουν:

8. Ποιες συνέπειες υφίστανται τα ζώα, τα οποία τροποποιούνται γενετικά; Αναφέρατε ανάλογα παραδείγματα.

9. Αντιστοιχείστε τους γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς (πρώτη στήλη), με τις ιδιότητες που αποκτούν (δεύτερη στήλη):

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ



ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ

α. ειδικά βακτήρια σε φράουλες
1. ανθεκτικότητα σε ζιζανιοκτόνα

β. ελαιοκράμβη


2. αύξηση βάρους

γ. καπνός 



3. ανθεκτικότητα σε πάγο

δ. σολομός



4. ανθεκτικότητα στο ιό της μωσαϊκής

10. Ποια ανθρώπινη πρωτεΐνη δεν παράγεται από διαγονιδιακά ζώα;

α. λακτοφερίνη 

β. σωματοτροπίνη

γ. ινσουλίνη

δ. αυξητική ορμόνη.

11. Ποιες οι διαφορές μεταξύ Η.Π.Α. και Ε.Ε. στη  χορήγηση πατέντας σε γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς;

12. Συμπληρώστε τα έτη στα οποία παραχωρήθηκε για πρώτη φορά δίπλωμα ευρεσιτεχνίας στις Η.Π.Α. στους παρακάτω οργανισμούς:

α. σε ένα βακτήριο:………………….

β. σε ένα φυτό:………………….

γ. σε ένα ζώο:………………….

13. Αντιστοιχείστε τα έτη της πρώτης στήλης με τις νομοθετικές ρυθμίσεις που έγιναν στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα ή Ευρωπαϊκή Ένωση της δεύτερης στήλης:

ΕΤΗ




 ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ

α. 1961

1. Χορήγηση πατέντας σε ζώα και φυτά, απαγόρευση χορήγησης 

πατέντας σε  ανθρώπινο γενετικό υλικό και γονιδιακές θεραπείες

β. 1973 
2. Απαγόρευση χορήγησης πατέντας σε νέες διαγονιδιακές 

ποικιλίες, όπως και σε ιστούς ή γονίδια ανθρώπου μετά το 2000

γ. 1988
3. Απαγόρευση πατέντας σε ζώα και φυτά



4. Ελεύθερη αναπαραγωγή ποικιλιών χωρίς την άδεια κατόχου 

δ. 1998
πατέντας ποικιλιών ζώων ή φυτών που προέρχονται από 

διασταυρώσεις.

14. Ποια ηθικά διλήμματα δημιουργεί η παραχώρηση διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας για ζωντανούς οργανισμούς ή τα γονίδιά τους;

15. Ποια ηθικά προβλήματα είναι συνυφασμένα με τη  γονιδιακή θεραπεία;

16. Η γονιδιακή θεραπεία είναι σήμερα ηθικά αποδεκτή σε κύτταρα ανθρώπου:

α. σωματικά

β. γενετικά

γ. γενετικά και σωματικά

δ. σε κανένα

17. Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές(Σ) και ποιες λάθος(Λ);

· Στο πεπτικό μας σύστημα διασπάται συνήθως το γενετικό υλικό των γενετικά τροποποιημένων τροφών, με αποτέλεσμα να μικραίνει η πιθανότητα μεταφοράς γονιδίων στα βακτήρια Escherichia coli του εντέρου.

· Οι Η.Π.Α. είναι πιο αυστηρές στη  νομοθεσία τους για τα γενετικά τροποποιημένα τρόφιμα σε σχέση με την Ε.Ε.

· Η λακτοφερίνη παραλαμβάνεται κατευθείαν από διαγονιδιακούς ταύρους.

· Στην Ελλάδα απαγορεύεται  κάθε προγεννητική διάγνωση

18. Ποιοι κανόνες έχουν θεσπιστεί για την πραγματοποίηση εξετάσεων γονιδιώματος ατόμου;

19. Αναπτύξατε με ποιον τρόπο άτομα ή κοινωνικοί φορείς είναι πιθανόν να εκμεταλλευτούν μια πληροφορία που αναφέρετε στο γονιδίωμα ενός ατόμου.

20. Ποιες βασικές ηθικές αρχές λαμβάνονται υπ΄ όψη για την πραγματοποίηση ή όχι προγενετικής διάγνωσης;

· ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ  ΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Συμπληρώστε τις έννοιες στις οποίες αντιστοιχούν οι παρακάτω προτάσεις:

01) Γονίδιο που σχετίζεται με μικρό αριθμό καρκίνων του μαστού σε γυναίκες: ………………………………………

02) Ασθένεια που καταστρέφει τα νευρικά κύτταρα στον εγκέφαλο των ζώων: ……………………………………… 

03) Ζιζανιοκτόνο απέναντι στο οποίο είναι ανθεκτικός διαγονιδιακός τύπος ελαιοκράμβης:………………………………………

04) Πρωτεΐνη του ανθρώπινου γάλακτος, που έχει παραχθεί με μεθόδους Γενετικής Μηχανικής από αγελάδες: ………………………………………

05) Ασθένεια του καπνού, που οφείλεται σε ιό: ………………………………………

Παράρτημα

· ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

1)  Α,Τ:20% - G,C:30%

2) Α:600

3) 425 nm, 3250

4) α. Α,Τ: 320, G,C:180 β) 1180

5) Α,Τ:128 - G,C:178

6) το 1ο  είναι κυκλικό, το 2ο γραμμικό 

7) γραμμικό: 998 G, 503 Α ή κυκλικό: 1000 G, 500 Α

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

1) στον 1ο  25% και στο 2ο  37,5%

2) 0,25 ng 31P και 0,15 ng 32P

3) 21% A, 17% U, 33% G, 29% C

4) 120 κωδικόνια, 119 αμινοξέα

5) 32

6) -

7) α) δύο β) 441 και 426 νουκλεοτίδια

8) 140 πεπτιδικοί δεσμοί

9) α) 56 γ) UAG, CCC, UGC, GCG, ACG, UGA δ) 6

10) 7

11) α) 3’ αριστερά (λήξη UGA) β) τέλος γ) 5 δ) CCG, AGG, AGG, ACG, UAA
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

1) μονόκλωνο DNA
2) 109 ιοί

3) α) 108 β) 8

4) α) 15·106 βακτήρια και 108 ιοί β) σε 75 λεπτά

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

1) α) τετρακυκλίνη β) δεν ανασυνδυάστηκαν

2) α) Α, T: 40, C.G: 66 β) 103 και 107 γ) 274 δεσμοί υδρογόνου, δ) Α, T: 45, C.G: 50

3) 1, 4, 7 Kb ή 3, 4, 5 Kb
4) EcoRI: 3 Kb από την αρχή και Hind III: 2 και 7 Kb από την αρχή

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

1) 1-β, 2-α, 3-δ 

2) κόκκινο 

3) μάυρο (Κ) επικρατές καστανού (κ), Κκ x κκ και ΚΚ  x κκ

4) 8 είδη γαμετών 

5) α) 3:1 β) 1:1 γ) όλα όμοια δ) 3:3:1:1 

6) 3:3:1:1

7) 4 είδη γαμετών

8) ΜμΑα x Μμαα
9) το β

10) 2:2:1:1:1:1

11) α) Α ή Β β) όλες οι ομάδες

12) 4 διασταυρώσεις

13) όχι

14) 6:3:2:1

15) αυτοσωμική υπολειπόμενη

16) α) ναι β) όχι γ) ναι

17) α) όχι β) ΧΑΧα x ΧαΥ

18) αυτοσωμική υπολειπόμενη

19) α) 1:8 β) έξι

20) α) όχι β) όχι γ) ναι

21) άνδρας: Ααββ γυναίκα: ααΒβ

22) α) αρσενικό β) ΧΑΧαΙΑi x XAYIAi
23) 2:2:1:1:1:1

24) αν φυλοσύνδετο α)12,5% β) 12,5% γ) όχι  αν αυτοσωμικό α)0%, β) 0% γ) όχι

25) κατά δένδρο: Α) ναι, όχι, ναι Β) ναι, ναι, όχι Γ) ναι, όχι, όχι 

26) αυτοσωμική υπολειπόμενη

27) 1 - γ, 2 - γ, 3 – α, 4 - β

28) α) 1:4, β) ο γ) 1:4 στα αγόρια

29) τα γονίδια βρίσκονται στο ίδιο χρωμόσωμα

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

1) γ-1, δ-2, α-3 

2) 6,25% 

3) το α

4) α) 7:16 β) 2:1

5) α) προγεννητικός έλεγχος β)

6) 
 ανάπτυξη ελονοσίας στο παρελθόν γ) ανάλυση DNA (PCR)

7)  2:2:1:1:1:1

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

1) β) κλειστή γ) λανθάνουσα, εκθετική, στατική, θανάτου 

2) α) 64 β) 2n-1
3) προσθήκη τροφής σε κλειστή καλλιέργεια 

4) δ) 1-β, 2-δ, 3-α, 4-γ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

1) β) 84 γ) 30 και 21 δ) 500

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9

1) δ) 96 kg
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10

1) α) 15ο β) εργαστηριακούς

2) 12 μέρες

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11

1) 1ο – Β, 2ο – Α, 3ο – Δ, 4ο - Γ

2) 6 εβδομάδες
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